ob¢e ljudske Sole.

Izdaja v treh delih:

Druga stopnja.

Velja 40 h.

Na, Dunaju.

V cesarski kraljevi zalogi Solskih knjig.













Racunica

obee Ejnuds ke &0le

Izdaja v treh delih:

Druga stopnja.

Spisal

Dr. Fr. vitez Mocnik.

(Tiskana brez premene kakor leta 1901.)

Velji vezana 40 vinarjev.

Na Dunaju.
V cesarski kraljevi zalogi 80lskih knjig.
1902,
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Solske knjige, v ces. kr. zalogi $olskih knjig na svetlo dane,
ne smejo drafe prodajati se, kot je na Celni strani postavljeno.

Pridrzujejo se vse pravice.

(N= 0003928



Prvi oddelek.

I. Racunanje od ene do tisoé.

1. Poznavanje Stevil od ene do tisoé.
@) Ponavljanje §tevil od 1 do 100,

1. Kako se imenujejo naslednja &tevila:

2 des. Ted.? — 5des. 0 ed.? — 3 des.1ed.? — 8 des. 6 ed.?
1des.1ed.? — 6des.4ed? — Tdes.0ed.? — 1 des.9ed?
2 des. 7 ed. = sedem in dvajset.

5 des. 0 ed. = petdeset.
2. Citaj naslednja Stevila :
46, "o, 00,. 35,51, 84016, 3 (S, 26
20 A8 66,73 4D 34 S80S e 49 3T
BR- SR 6% 0 8h Eeh 8 9 T4 kg ST b BT,
3. Razstavi naslednja $tevila v desetice in ednice:
39,70, b 23 TG A 08 0. 2 25T
(4 R O s S PRy (S e W oY o (R
Bl R G S I e R el v g s
39 = 3 des. 9 ed.
70 = 7 des. 0 ed.
4. Zapi§i naslednja Stevila sé Stevilkami:
T des. 9 ed. — 2 des. 8 ed. — 6 des. 0 ed. — b des. T ed.
1 des. 2 ed. — 4 des. 6 ed. — 5 des. 3 ed. — 9 des. 2 ed.
8 des. 0 ed. — 1 des. 5 ed. — 4 des. 8 ed. — 2 des. 1 ed.

5. Zapifi sé Stevilkami:

8tiri in devetdeset, — ena in dvajset, — pet in Sestdeset, —

8est in sédemdeset, — osem in petdeset, — enajst, — devet

in osemdeset, — tri in S&tirideset, — devetnajst, — ena in
devetdeset.

G



6) Stevilni prostor razdirjen do 1000.

1d 2d 3d 4d.54d. 64. 7d. 84d. 94d. 104.
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10 desetic je 1 stotica =

100 desetic je 10 stotic = tisoé = 1

I

I

20 , ste 2 stotici
30 » 80 3 stotice
15 tid:
£8 83 82|88
22|85 2%| &2
HE [ ®? | e | =@
1 0 0 0
7 0 0
4 6 0
3 9 8
2 0 5

1 tiso¢ica 0 st. 0 d.
oG b
4 st. 6 d.
SR 9 d:
2 st. 0 d.

EEL

G 2

sl 8 st

[ 4 s,

EREE

B

EETE IS

[P

[l 9 g

122210 st

tisoc.

0ed. =1000
Oed. = 700
0ed. = 460
8ed. = 388
S5ed. = 205

1. Citaj: 600, 900, 300, 800, 500, 400, 200, 100, 1000.
2. Zapidi sé Stevilkami:

Stiristo, — sedemsto, — tristo, — tisod, — osemsto, — dvesto,
— petsto.

3. Citaj: 720, 530, 280, 910, 650, 470, 550, 360, 190.



4, Zapidi s¢ Stevilkami:

tristo in deset, — Stiristo in S$estdeset, — sto in petdeset, —
sedemsto in devetdeset, — dvesto in dvajset, — osemsto in
sedemdeset, — dvesto Stirideset.

5. Kako se imenujejo naslednja Stevila :
2st.6d 5ed? — 1st. 0d 9ed? — 3st. Td 2ed?
boat £4d 8ed? — 95st.3d 1ed? — Tst 0d 6ed.?
Bist. bid ded.? 4 st 2 di T ad? =6 st00 d3iedly

2 st. 6 d. 5 ed. = dvesto pet in Sestdeset.
{ st. 0 d. 9 ed. = sto in devet.

6. Citaj naslednja Stevila:

£93, 278, 127, 306, Th4, 249, 532, 181, 57b, 446;
304, 187, 936, 215, 663, 158, 471, 842, 489, 355 ;
796, 354, 863, 501, 246, 264, 426, 462, 624, 642.

7. Razstavi naslednja $tevila v stotice, desetice in ednice:
378, 506, 483, 735, 167, 802, 415, b4d, 856, 212;
143, 326, 947, 859, 625, 534, Ti1, 401, 746, 817.

378 =3 at. 7 d 8led.

506 = 5 st. 0 d. 6 ed.

8. Zapidi naslednja tevila sé Stevilkami:
fst.6d 1ed —8st. Td 2ed. — 9st.8d 3 ed
Tant gud 8eedl o be st A des Sied oSN Rt = dUtGRed
498t 3. 6. ed: — B 8t b odi Toed: —F3uste 2ud; Aed:

9. Zapidi sé Stevilkami:
dvesto osem in Stirideset, — sto sedem in petdeset, — petsto
in $tiri, — Seststo dve in osemdeset, — tristo in dvanajst, —
sedemsto tri in dvajset, — &tiristo ena in Stirideset.

10. Razstavi v desetice in ednice:
325, 890, 567, 424, 671, 127, 573, 918, 256, 602;

618, 143, 983, 706, 358, 549, 557, 831, 470, 245.
325 = 32 d. 5 ed.

11. Razstavi v stotice in ednice:

534, 319, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902.
534 = b st. 34 ed.



12. Zapidi tevila, ki obsezajo:
a)10d. — 60 d. — 28d — T5d — 91 d. — 54 d.;
5) 1T d. 8ed. — 43 d. 4 ed. —89d. Ted. — 60 d. 3 ed.;
¢) 38t T5 ed. — 7 st. 95 ed. — 6 st. 80 ed. — 2 st. 9 ed.
13. Koliko vinarjev je 1, 2, 3, . .. 9 kron?
14. Izpremeni v vinarje (belice = h):
3K5Th — TK 26h — 8K 58h — 1K 73h
bK8h—9K50h — 6K 4h — 3K 8h.
3K 57h = 357Th, 6K 4h — 604 h.
15. Razstavi v krone in vinarje:
725 h, 864 h, 914 h, 850 h, 506 h, 701 h.
26 = 7T K25 R,  506h = 516 h
16. Koliko dm je 1, 2, 3, . . 9m?
Hed o remojed, 2,8, L. Ddm
B8: iy coemojende 3. . 9m?
19. Koliko em so:
3m 28 cem, 2m 43 em, 1 m 50 cm, 8 m b em?
Tm 6dm Sem, 9m 1dm 8em, Bm T dm?

20. Izpremeni na m, dm in em:
248 em, 432 em, 541 cm, 958 em, 157 em, 619 em;
570 em, 910 cm, 230 em, 109 em, T03 em, 902 em.

2l. Koliko 7 je 1, 2, 3, . . 9Al?
22. Izpremeni na I:
Th 431, BRI 271, 6AL 481, R 501, 1A T1.
23. Citaj za Al in 1:
28317, 1541, 9121, 43917, 84017, 30517, 7081
24. Koliko dkg je:
kg, Thy, 9kg? 5kg 29 dkg, 8 kg T1 dkg, % kg 3 dkg?
25. Tzpremeni na kg in dkg:
832 dkyg, 595 dkg, 273 dkg, 690 dkg, 309 dkg, 801 dkg.
26. Koliko kg je:
19, 5g? 3¢g82ky,-1q b6kg, 4q 2kg?
27. Citaj za ¢ in kg:
912 kg, 578 kg, 892 kg, 940 kg, T08 kg, 301 kg.

R e



2. Sestevanje ali priStevanje.
Sestevanje na pamet.

a.
Izdelaj svako vrsto do prve najbliZje stotice:

L1+ 2 4.3+3 10.4 + 6 16. 102 + 2
) o O e e g [ e (CRE 1 T [ 19. 101 + 3
LS R e S O SR b i | 18. 203 + 4

TGl .3+5 13.5+ 8 19.404 + 5
2.2 4+ 2 8.5+5 148+ 8 20.503 + 6
3.2 + 3 9.92+6 15.8 4+ 9 21. 806 + 8

b.

22. 204+30= 23. 80+40= 24. 374+20= 2b. 58+ 60=
40+20= T0+60= 59+30= 79+ 50 =
60+20= 40490 = 18+T0= 164+ 30=
N+10= 150+20= 93+10= 359+ 50=
704+30= 24060 = 27480 = 5054400 =
50+50= 380470 = 394-90= 785+200=
Izdelaj vsako vrsto do 1000 ali vsaj blizu do 1000:

26.10+30 28.20+40 80.27+50 32. 9470

27.304+20 29.104+60 31 134+20 33. 56+ 90

c.

34, 37+12= 35. 68+32= 86. 124+15= 37. 214+325=
45+13= 364-3b= 273+18= 123+4208=
65+14= bi+46= 341+4-27= 341+353=
38+-21= 2T+45= b76+42= 407T+279=

4. 314 12= 374 104 2 =49
87. 244 + 325 = 214 - 300 - 20 4+ 5 = 539

Izdelaj vsako vrsto do 1000:

38. 1 4+ 16 40.9 + 25 42. 21 + 53 44. 42 + 105

39. 17 + 17 41.3 + 48 43.18 4+ 61 45. 1 + 214

d.
46. Kmet ima T0 ovée, in jih kupi e 60; koliko jih

ima zdaj?



47. Neka vas je Stela 120 hi§, a poslednja leta so prizidali
ge 20 novih; koliko hi§ Steje zdaj?

48. Ode je volil sinu 450 K, héeri pa 500 K; koliko obema
skupaj ?

49. Mesec suec ima 31, mali traven 30 dni; koliko oba
skupaj ?

50. Delavec je imel v hranilnici 185 K, pozneje je vloZil Se
20 K ; koliko ima zdaj v hranilnici?

51. Nekdo posodi sosedu 346 K, drugemu 400 K; koliko
obema?

52. Konjar kupi konja in plada takéj 235 K, a ostane Se
120 K dolzan; za koliko je kupil konja?

53. Kmet je prodal za 518 K Zita in za 350 K send ; koliko
je iztrzil vsega skupaj?

54, Kmet prodd dva Al vina, prvega za 62 K, drugega
za T6 K; koliko dobi za oboje skupaj?

55. Kmet naZanje na eni njivi 107, na drugi 65 Al pSenice;
koliko na obeh njivah?

56. Neki kmet d4 v najem troje zemljisé: prvo za 95K,
drugo za 130 K, tretje za 105 K; koliko najemnine dobi od vseh
treh zemljis¢?

57. Tine je imel 2 K 26h, stric mu d& 30 h; koliko
ima zdaj?

58. Nekdo daje vsak dan po 2K 32h za hranoin 1K 40h
za drugeBpotrebitine; koliko izd4 vsak dan?

Pismeno seStevanje.™

Pri pismenem seitevanju se zapiSe Stevilo pod ftevilo takd, da stojé
ednfce pod ednicami, desetice pod deseticami, stotfce pod stoticami, potem
se naredi &rta, pod katero se zapiSe ysota (suma) gedtetih Btevil.

1. 32 2. 12 3. 22
53 34 13
85 1 61

8T 96
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Seitevati se pravi: iskati Stevilo, katero je dvema ali ved Stevilom
enako. Stevila, ki jih seitevamo, imenujejo se postavki ali seftevanci;
a tevilo, ki se pri seftevanju dobf, imenuje se vsota (suma).

4. 21 5. 17 6. 33 7. 214 8. 15
13 40 14 132 3
% 32 21 301 740
e | S T L 13. 29
2 18 36 60 7
92 A5 s 78 92
14. 5 15. 28 16. 42 17. 80 18. 78
87 b1 15 93 98
30 62 63 8 60
37 49 Th 39 3

Zapi$i v nalogi 19. in 20. naznanjene postavke drug pod
drugega in jih seStej:
19. 76 + AT 4 39 4 56 + 3% =
20. 97 4+ 35 + 50 + 8 + 67 + 4 =
Settej naslednja Stevila a) po navpitnem, b) po vodo-
ravnem ali ravnoléZznem redu:

.1 (S RO STV P s R e
29. 17 + 21 + 25 + 29 + 33 + 31 + 27 + 23
30. 36 + 39 + 42 4+ 45 + 48 + b1 + 54 + 57
31. 61 + 65 + 69 + 73 + 7 4+ 81 + 85 + 89
82.95 4+ 91 + 87 +8 + 79 4+ T+ T+ 67
33. 64 + 61 + 58 + b5 + 52 + 49 + 46 + 43
Sestej takisto:

B4 3588 87 88,89 (40, A4l
42,62 + 16 + 6 + 44 4+ 50 + 33 + 2 + T2
43. 25 + 27 4+ 36 + 60 + 8 + 42 + 57 + 31
44, 42 + 28 + 38 + 26 + 20 + 9 + 49 + 15
45. 30 + 53 + 2 + 7+ 33 4+ 90 4+ 67 + 10
46. 4 4+ 29 + 70 + 38 + 14 + "8 + 17 -+ 61
47j£+_3+ﬁ+_5i+ﬁ_+_2_+48g+i9
48. Sedtej vsa Stevila od 21 do 30.

49' 4 n n »311740
50. % P Sl e ()

(5 Fei . n oD <)

DTy = s s 1Rl
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83. 245 4, 144 55. 39 56. 187 57, 260

118 380 = 140 238 537
207 169 | 251 9 T
339 222 362 453 8

ORI e e
64. 123 + 132 + 213 + 312 + 9 + 36
65. 231 + 4 + 86 + 233 + 206 + 102
66. 7 + 321 + 134 + 174 + 118 + 60
67.140 + 127 + 5 + 29 + 32 + 158
68. 87 + 306 + 217 + 217 + 145 + 6
69. 201 + 53+ 8+ 8+ 173 + 235

70, Tmam #tiri §tevila: prvo je 139, vsako drugo pa za 65
vedje od prejinjega; koliko je a) drugo, b) tretje, ¢) Cetrto
§tevilo, in d) kolika je vsota vseh $tirih &tevil?

71. Koliko K razdeli§, ¢e dobi 4 46, B 52, C'86 in D 69 K?
72. V navadnem letu ima mesec

januar 31 dnj, julij 31 dni,
februar 28 avgust 159
marela - Al september 30
april S0y oRtobers =i =
maj Sl : november 30
junij e december 31

n

a) koliko dni ima prvih Sest, koliko poslednjih Zest mesecev?
b) koliko dni ima celo navadno leto, ¢) koliko dni ima prestopno
leto, ker v njem §teje mesec februar 29 dni?

73. Koliko dni pretede v navadnem letu od 1. dné meseca
januarja do 18. junija?

74. Koliko dni prestopnega leta je preteklo 25. dné maja
meseca ?

7. Trgovec prodd v treh dnevih zaporedoma 128, 207 in
84 kg cukra; koliko v vsem skupaj?

76. Kmet naZanje 158 Al pSenice, 173 Al r# in 87 Al
jeémena; koliko vsega skupaj?

77. Neki posestnik proda dva konja; za prvega dobi
428 K, za drugega T5 K veé, kakor za prvega; koliko dobi za
. oba konja?



78. Nekdo izkupi:
37K 18 h

126, 13

n

38.. 35,

Bl B
110 , 14

”

n

koliko vsega skupaj?

{3

S==e

i1

79. Nekdo ima vina:

5h 161
3 n 27 n

61? n
8 AT
Tl

—_—
o

koliko vsega skupaj?

3. 0dstevanje.
Odstevanje na pamet.

a.
Izdelaj vsako vrsto do 0 ali vsaj do bliZnje stotice nazaj:

1. 100—2 4. 100—3 10. 299—6 16. 598—8
100—2 = 98 5. 100—4 11. 396—6 17. 596—8
98—2 = 96 6. 197—4 12. 400—6 18. 600—8
155 . 7. 200—5 13. 395—17 19. 792—8

2. 99—2 8. 199—5 14. 500—17 20. 894—8

3. 98—3 9. 198—5 15. 496—T7 21. 995—8

b.

22, .70 — 30 = 23. 410 — 50 = oM. 124 — 10 =
80 — 40 = 640 — 80 = 593 — 60 =
50 — 20 = 66 — 20 = 119 — 30 =
160 — 10 = 79 — 40 = 216 — 50 =
a0~ 54 — 30 = 448 — T0 =
320 — 40 = 93 — 60 = 624 — 80 =

g8

Izdelaj vsako

49 — 23 =
66 — 12 =
8 — 21 =
176 — 45 =

vrsto do 0 ali vsaj blizu do 0 nazaj:

34. 688
897
115
608

— 56
=85
=82
= 00
83, 49— 23 = 49 — 20— 3 =26

85. 269 — 127 = 269 — 100 — 20 — 7 = 142

. 400 — 20 27. 580 — 50 29. 584 — 30 3L. 796 — 80
. 490 — 40 28, 950 — 70 30. 667 — 60 32. 943 — 90

35. 269 — 127 =
385 — 241 =
727 — 452 =
901 — 783 =
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Izdelaj vsako vrsto blizu do 0:

36. 300 — 17 38. 682 — 64 40. 1000 — 75
37. 592 — 43 39. 413 — 36 41. 963 — 82
d.

42. Sodcek petroleja tehta 180 kg, prazen sodéek 36kg;
koliko tehta petrolej?

43. Stardek je star 82 let; koliko je bil star pred 50 leti?

44. Od 120 drevesec jih podere vihar 30, koliko jih de
ostane?

45. Koliko vinarjev ti ostane od krone, ako izdas:
50, 10, 80, 70, 30, 60, 20, 90, 40 vinarjev ?
2b, 44, 53, 61, 28, 76,47, 11, 23
a9 9, 14 381, 67, 54, 32,1627 5
46. Mati kupi v prodajalnici blagh za
84 (21, 37, 15, 49, 75, 19, 57, 93) h,
pa plada krono; koliko h dobi nazaj?

47. Od enega Al vina se iztodi:
48 (81, 10, 91, 64, 37, 14, 53, 70) I;
koliko ga Se ostane?

48. 0d 1 ¢ kave ima trgovec Se
30 (28, 67, 85, 49, 75, b4, 11, 32) kg;
koliko kg je prodal?
49. Vinogradnik ima od vinograda dohodek v vrednosti.

800 K; ako raduni za obdelovanje in davek 465 K, koliko ima
tistega dohodka?

50. Od navadnega leta je minilo 218 dni; koliko dni
imamo Se?

51. Zdaj je 9 ura in 8 minut; koliko manjka, da bode
ura 10°?

52. Hlapec sluzi 128 K na leto; med letom pa je Ze prejel
b5 K 45 h; koliko dobi e?
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Pismeno odstevanje.

Stevilo, ki se oditeva, podpise se pod drugo Btevilo tako, da stojé
ednice pod ednicami, desetice pod deseticami, stotice pod stoticami.

1. 479 4 od 9 ostane 3, ali 4 in 5 je 9,
314 { od 7 ostane 6, { in 6 je 7,
165 3 od 4 ostane 1; 3in 1 je 4.

Odstevati se pravi Stevilo jemati od Stevila. Stevilo, od katerega se
oditeva, imenuje se zmanjfevanec (minuend); manjSe Etevilo, katero
se oditeva, imenuje se oditevanec (subtrahent), in Btevilo, ki pri
oditevanju izide, imenuje se ostanek ali razlika.

= 81 3. 49 4. 9% 5. 53 6. 789

=4h — 24 — 60 — 33 — 643
7. 965 8. 597 9. 673 10. 888 11. 793
— 514 = 250 — 143 — 844 — 62
12. 27 + 10 = 37 AXko se k zmanjievancu in odite-
13 + 10 = 23 vancu pristeje enako Stevilo, ostane
14 14 razlika ravno tista.
10
13. 839
276 6 in 3 je 9;

7 in 6 je 13, ostane {;

é63 {1 in 2 je 3, in 5 je 8.
14. 53 15. 75 16. 91 17. 64 18. 70
=8 — 36 =07 =28 = il
19. 586 20. 751 21. 932 22. 383 23. 651
— 258 — 446 = 518 — 34T — 234
24. 359 25. 817 26. 607 27, 883 28. 765
== 61 — 320 =i — T4 — 92
29. 534 30. 664 31. 574 32. 752 33. 520
— 958 — 385 — 198 — 405 — 246
34.302 — 149 = 35. 361 — 123 = 86. 638 — 139 =
504 — 378 = 983 — 590 = 454 — 291 =
703 — 219 = 622 — 407 = 580 — 156 =
BO0E—: 296 — 816 — 452 = 15 — 419 =
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Odstevaj vsako vrsto toliko ¢asa, da pride§ do nidle:
37. 350 — 35 40. 860 — 86 43. 882 — 147
38. 750 — 75 41. 903 — 129 44. 980 — 196
39. 420 — 42 42. 966 — 138 45. 992 — 248
46. Imam tri §tevila: prvo je 500, drugo je za 154 manjde
nego prvo, tretje za 209 manjSe nego drugo; koliko je a) drugo
Stevilo, b) tretje §tevilo, in ¢) kolika je vsota vseh treh Stevil?

47. Kos platna meri 42 m; ako se ga 27 m odreZe, koliko m
ga Se ostane?

48. Tvoj ded je zdaj T3 let star; pred koliko leti je bil
star 36 let?

49. V belvi (dezi) je bilo 163 kg sirovega masla, vzelo
se ga je iz nje 87T kg; koliko ga je Se ostalo v belvi?

50. Od 195 4l plenice se je prodd 38 hl; koliko je e
ostane?

51. Kmet zakolje dva prasi¢a; prvi tehta 208 kg, a drugi
je za 29 kg lazi od prvega; a) koliko tehta drugi prasi¢, b) koliko
tehtata oba skupaj?

52. 0d 750 kg blaga dobi 4 126 kg, B 183 kg, C 205 kg
in D dobi ostanek; koliko dobi D?

53. Nekdo potrodi v &tirih dneh 191 K, in sicer: prvi dan
27 K, drugi 45 K, tretji 68 K; koliko potrodi Cetrti dan?

54. Iz soda, v katerem je bilo Thl 361 vina, iztotili so
ga 24kl 18 1; koliko vina je Se ostalo v sodu?

55. Nekdo je dolzan 158 K 52 h, pa izplada 83 K 38 h;
koliko je %e dolan?

56. Nekdo dobi: in potrosi:
9K 28 h 32K 38h
o108 ] e 3RS 0 G
104 , 54 , Bilgndid s
92 ok 18 20 n

Koliko je ve¢ prejel nego izdal?
e



4. Mno%enje ali naStevanje.

MnoZenje na pamet.

d.

Lix 1= 83x1= b55x1=
1X 2 = 3X 2 = FX2 =
1X 3 = 3X 3 = i
i e 6. 6x1 =
1X10 = 3X10 = 6X2 =

2 9% 1= 44x1=
29X 9 = 4X 2= 77X =
S0 5 e e
9%10 = 4x10 = s

11, 2X6++=19% 12. 3x5++=20 13.
3XT+e =97 64+ = 30
EX54e =2 9X 94+ =90
5X9++ = 48 TX8++ = 60
6X T+ —45 5X3Fe =21
TX54e = 94+ = 43
8X 4+ —33 8X8+e = T2
9X 64+ = 9 4+o =11

h.

4. 1x20= 15.1X30= 17. 1X50 =
SoahL M, sy
7 16. 140 = 18, 1X80 =
-,

8 X 2= 3 X 2d =64d = 80

2. 1x11= 21 1x12= 2. 1x15=
x4 = 912 = 915 =
10X11 = 10X12 = 10X15 =

312 =38 X 104+3 X2

#) Qitaj: 2krat 6 in koliko je 19?

8. 8x1
8X2

Il

9. 9x1
9X2

I

10. 10x1
102

4XT+e =33
1X94-+ =15
8X2++ =23
5Xb++ =34
2X 9+ =26
IXT+e=T1
6X8-++ =53
TXT+e =56

19. 3200 =
2X300 =
3X300 =
£X200 =

23. 4X18 =
5X21 =
IX32=
6X83 =
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R4, 2X416= 2. 8X109 = 26. 6X152= 27. 5X178 =

£X157 = TX135 = 3X319 = 2X 465 =
3X192 = EX217 =. 8X123 = X142 =
2 X 146 = 2 X 100 + 2 X 40 + 2 X 6.
c.

28, 20X2= 29, 20X7 = 3L 20x8= 33, 200X2 =
30X2 = 300X2 =
i Lo 30. 20X6 = 32 209 = 200X 4 =
100X2 = Sl b 500X2 =

30 X 98 % =630 X 9= 40X 6= 6

300 X 25 3 X 2= 6,300 X 2 =100 X 6 = 600

4. 12X6= 3b. 32X4= 36. TIX5= J7 12X43 =

18T = 6b X3 = 9hadi— 2431 =
X9 = 42X 6 = 16 XT = B2OET =
24 X8 = bl 2 — 386 = D3 35—
12 X 6 = 10 X 6 + 2 X 6.
d.

38. Koliko desetvinarskih noveev je 3, 8, 12, 25, 84K?

39. ,  desetvinarskih noveev je ) TK b desetvinarskih
noveev? b) 4K 9 desetvinarskih novcev?

40. Koliko dvajsetvinarskih noveev je 4, 9, 16, 35 K?

4l;" . " ovinarjey je 2,08, 4, L 1OK?

42. , vinarjev je 5K 28h? — TK 5h?

43. , vinarjev je 3, 5, 8, 14, 57 desetvinarskih novcev?

44. , vinarjev je a) 5 desetvinarskih novcev Sh?
b) 12 desetvinarskih noveev 3h?

45. Koliko dm je 3, 6, 9, 1Tm?

46. , cmje 2 b, 8 12dm?

AR N M T

48. . dkgie 3, 7,9, 10k

49. , kgje2 417, 8¢q?

50. , leg je 6, 8, 12, 20 bukev papirja?
8L. , polje 2,5, 9, 17, 40 leg papirja?
2. , dnoi je 8 tednov 5 dni?

53. , mesecev je 2, 7, 13, 60 let?

54, Koliko mesecev je a) 6 let 10 mesecev? b) 12 let
b mesecev?

89, Koliko ur je 3, 6, 8, 25 dni?

56. Koliko kosov je 2, 7, 18, 45 ducatov?



87. 1 kg svile velja 48 K ; koliko velja 5 kg ?
5 kg je 5 X 1 kg, velja torej 5 kg 5 3 48 K;
b X 40K =200K,5 X 8K =40K; 200 K 4 40 K = 240 K.

98. 1 &l ovsa velja 5 K; koliko velja 24 A2

59. 1 m svile velja 5 K; koliko velja 12, 16, 24, 30 m?
LU e D R B R
61. 1 4l lete , 43 , 4 SIS [ Lo B
62. 1 ¢ mavea , 13 , 5 ey 11,20, IB%g’P

63. Mati potrebuje vsak teden po 9 ! mleka; koliko v
12 tednih ?

64. 1 kosa velja 2 K; koliko 1 ducat?

65. V nekem sadnem vrtu je 15 vrst sadnih dreves, v
vsaki vrsti jih je po 10; koliko dreves je vseh skupaj?

66. 1 A7 pienice tehta T6 kg ; koliko tehta 6, 9, 10 A7?

67. Popotnik potrebuje vsak dan po 5K 25h: koliko
v 6 dneh?

68. Delavec zasluzi vsak mesee po 48 K50 h; kolikov 1 letu ?

69. 1 m platna velja 65 h; koliko 10 m ?
10 m po 1 h velja {0 h = 1 desetvinarski novec;
10 m po 65 h velja torej 65 desetvinarskih noveev = 6 K 50 h.

70, Koliko velja 1 m, ako velja 1 dm 1, 2, 3, 15, 48h?

Kolikor vinarjev 1 dm, toliko desetvinarskih novcev velja m.
71. Dninar si zasluZi vsak dan po 94 h; koliko v 10 dneh?

72. Koliko velja 100 drevesec po 76 h?
100 drevesec po 1 h velja 100h = 1K;
sto drevesec po 76h velja torej 76 K.

73. Koliko K velja 100 kosov po 3, 9, 37, 65 h?
4. 1 kg velja 2, 8, 32, 5T h? koliko velja 1 ¢?

Kolikor vinarjev { kilogram, toliko kron velja 1 cent.

5. 1 1 velja 6, 16, 28, 48 h; koliko velja 1 AL?
Kolikor vinarjev {1 liter, toliko kron velja hektoliter.

o

Raéuniea: Druga stopnja.
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76. 1 kg riza velja 64 h; koliko 8 kg ?
1 kg velja 64 h = 6 desetvinarskih novcev -~ 4 h.
8 kg velja 8 X 6 desetvinarskih novecev 4~ 8 X 4 h.
8 X 6 desetvinarskih novcev je 48 desetvin, nove. =4 IX 80 h.
8% 4 hje 32 h
4K 8 h -+ 32hjebs XK 12 h.
77. 1 1 konopnega semena velja 36 h; koliko 6 7°?
78. Koliko veljajo 4 pari nogavic po 96 h?
79. Koliko velja 9 m platna po 65 h?

80. 17 kisa velja 20h 81. 1 m organtina velja  35h
Bt veljajo 60 ,, i » veljajolK b,
T o =, velia 1K 20 T 5o Nejainge o Ah
2, , velata 40 ,, Do » veljata
8, , velja i » Velja
5 n n n 5 n n n
9 G n 9 ” ” n
4, , veljajo 4 , veljajo
10 s s yeli 0% , velja
6 n n ” 6 n n n

Takisto pois¢i tudi ceno za 3, 7, 2,8, 5, 9, 4, 10, 6 endt
pri naslednjih nalogah :

82. 11 velja 30h 88. 1m velja 1K 15h
o SR SR ) 8. sl iisdss
o Dl e e T | P BN L )
85, 1kg , 36, 9L AN -0 i
ol A L DK O S R )
B e fg kil vy

94. 3 1 ola veljajo 84 h; koliko velja 15 7?
161 = b X 38 I; torej velja
152 ..5 X 84h = 4K 20h.
95. 20 kg sode velja T K ; koliko velja 100 kg?
96. Za 4kg kruba je treba 3 kg moke; koliko za
100 %g kruha?
97. 3 kg govejega mesa veljajo £ K; ? velja 9, 18, 30 kg?
98. 4 m preproge veljajo 13 K; ? velja 8, 20, 36 m ?
99. 1z ene cevi istete v 10 minutah 145 I vode; koliko
v1uri?
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100. Od 100 K glavnice (kapitala) se dobi 5 K obresti;
koliko od 200, 400, 900 K ?

101. 0d 100 K se dobi 4, 6, T K obresti; koliko od 300,
500, 800 K ?

102. 9 delaveev prekoplje njivo v 2 dneh; v koliko dneh
jo prekoplje 1 delavec ?

Ker 41 delavec v enem dnevu stori samé 9. del od tega,
kar stori 9 delavcev, potrebuje torej tudi 9 krat toliko Casa,
torej 9 < 2 dneva, t. j. 18 dni.

103. 6 oseb je oskrbljenih za 15 dni z moko; koliko &asa
bi izhajala 1 oseba s to zalogo ?

104. 7 krav ima za 48 dni send dosti; koliko ¢asa bi
izhajala 1 krava s to zalogo?

105. 20 zidarjev naredi zid v 6 dneh; v koliko dneh
1 zidar?

Pismeno mnoZzenje.

1. Koliko je 3 krat 213 ?
243 kraje 213 X 3

213 639 3 krat 3 ednice = 9 ed.
913 3 krat {1 desetica = 3 des.
W 3 krat 2 stotici = 6 stot.

Stevilo tolikokrat vzeti, koliliorkrat kaZe drugo &tevilo, pravisemnoZiti.
stevilo, katero se po veékrat vzame, imenuje se mnoZenec (multiplikand);
ftevilo, katero kaZe, kolikokrat je treba mnoZenec vzeti, imenuje se mnoZi-
telj (multiplikator); a ftevilo, katero pri mnoZenju dobimo, imenuje se
zmnoZek (produkt). MnoZenec in mnoZitelj se imenujeta tudi zmnoZlkova
¢initelja (falktorja).

Pri pismenem mnoZenju postavljamo mnoZenec pred mnoZilno zna-
menje >, mnoZitelj pa stoji za njim.

s DRERSE == BRI TR Rt b g e = S S DR [0 S —
B — 23 X 3 = 243 X 2 = 432 X 2 =
32 X3= M X 3= M2 X 3 = 1335543 —

B:93 > 43X 8e =12e =1 d 2 ed
99 4% d = e 8 d.
9 d 2ed



.11 X2= 8T X6= 9.33X6= 10.64 X 8=
38 X 3= B2 X T= 83 X 7= HX6=
BT X 4= 95 X 8 = 29 X b = 48 X & =
46 X b= 49 X 9 = 9T X 9 = 8T X T =

11. Vzemi vsako teh S&tevil: 78, 37, 6b, 89, 56, 48
a) 2krat, b) b krat, ¢) Tkrat, d) 9 krat.

12. Vzemi vsako teh S&tevil: 44, 77, 98, 19, 67, 36
a) 3krat, b) 4krat, ¢) 6krat, d) 8 krat.
13. 938 X 4 A4krat 8 ed. je 32 ed. =3 d. 2 e.

959, 4krat 3 des.je 12 des., in 3 d. je 45 d. = { st. 5 d.
Lkrat 2 st. je 8 st, in 4 st. je 9 st.

13191 5= 15. 258 X 3 = 16. 209 X 4 =

216 X 4 = 149 X 6 = d89 Xl

309 X 3 = 153 X b = 216 X 3 =

17. Vzemi vsako teh dtevil: 135, 198, 248, 145, 219, 236
a) 2krat, b) 3krat, ¢) 4krat.

18. 54 X 10 19. 32 X 30 20. 49 X 20
BA0 960 980
o185 5010 = 43 S0 — 28, 48 X 20 =
97 X 30 = 94 % 40 = 18 X b0 =
9 X 40 = 39 X 20 = 16 X 60 =
L b 2. 36 X 26 2. 34 X 2
114 216 170
57 A 68
684 936 850
PR A = 98,67 % 12= 29, 92 X 42 =
Bt X 17 = St = 13 X 1 =
98 X 33 = 17.%. 66 = 39 X 2% =
80. Vzemi 12 krat T1, 72, 73, . . . do 80.
31. Vzemi 18 krat 441, 42, 43, . . . do 50.
32. Vzemi 15 krat 51, 52, 53, . . . do 60.

33. Koliko vinarjev je 2, 4, 8, 15, 19 polukron?
3. Koliko minut je 2, 8, 10, 14 ur?
35. Koliko minut je @) 6 ur 37 minut ? ) 12 ur 56 minut?



36. Koliko ur je 4 dni 20 ur?

37. Koliko mesecev je 3, 7, 12, 35 let ?

38. Koliko mesecev je a) 16 let 7 mesecev? &) 25 let
11 mesecev ?

39. Koliko kosov je 8, 17, 45, 72 ducatov?

40. 1 noZek velja 82h; ? velja 1 ducat ?

41.1 7 graba , 24 ,; Omy et S e

42. 1kgsvinjime , 1K 18h;? , 27, 32, 50 kg?

43. 1 msvilenine , 4 , 35,;°? , ~22, 18, 28 m?

44. 1 &l ovsa PP ST et 5, 24, 40 Rl?

45, Za 1 K se dobi 18 peresnih drzal; koliko se jih dobi
za 15 K?

46. Od 13 oseb dobi vsaka po 71 K; koliko dobé vse
gkupaj ?

47, Nekdo kupi 3 o zemljidéa, @ po 304 K; koliko mora
placati ?

48. Neki uéenec je vsak teden 23 ur v Soli; koliko ur
v letu, ako se na leto racuni 40 Solskih tednov?

49. Neki vojak dobi na mesec 3 K 60 h place; koliko v
enem letu?

50. Neki ofe plata za svojega sina vsak mesec po 38 K 50 h
za hrano ; koliko v enem letu?

8l. Za eno srajco je treba 3 m platna po 1K 28 h,
givilji za delo 1 K 44 h; koliko velja srajea ?

52. Sluzabnik ima 800 K plafe na leto, vsak mesec izdd
po 58 K ; koliko si prihrani na leto ?

53. Neki kmet je prodal 34 Al pSenice po 13 K in 45 &l
rzi po 11 K; koliko je izkupil ?

54, Neki trgovec z vinom je prodal 16 2l vina z dobi¢kom
154 K ; koliko je izkupil, ako ga je 1 Al vina pri kupovanju
veljal 62 K?




5. Merjenje in deljenje ali razStevanje.
Merjenje na pamet.

a.

Kolikokrat je :
1 RGO TS B (1 R B e e
D B8 0y O I IR GRS D R
Sl ve 5 B 32 12098 496, O Sl a0 Y
& 5w A A0 95 0054 20 B w30 350
b6 v 80 =B 12036026, 018, 42 B4 S2dP
0, T 9888, 21, 835 ADsEd e, - T, 499
. 5 v 56, T2 8 39. 24 4864 18, 402
8.9 w36, 63 4b 5k N2 I 08 R0

16 :2.= 8 Ocaga—=0 T

£ =3 3:3 =
Kolikokrat je :
9% 5. 7,7 98,49, 11,7 i el e 0
038y 20 60 1 Rl 96013, ;200 =D =Dy
W2 5 33,° 26, 9, 17,238 20 lia b 04 . 32
12. Bov-16, &7, 18,739, 6, 28,13, 22445317
3.6 v 50,737,228, 8, 43, 56, 88,9, 49 1b2
T v 23684107 89, 66, 4b,.- 51, 19, 8, 347
15, 8 v.09; -48, 26, 36, 16, 58,215 29,45, 69?2
16. 9 v 66, 38, T4, 41, 88, 2951, 7, 49, 167

O h R =T (1) HOF20%: 8 =682

e s —= R ) 1853 =Nb )5 ol it od
h.

S0 —="10 84 : 3 187 : 5
05 2 =40 60 : 8 = 20 150 : b = 30
240 : 6 = 40 2 :3= 8 37:5 = 7 (2
7200 8 = 90 84 :3 = 28 {8 b =87 (2)
Kolikokrat je:
123w 60,49, 72 0 1937 150, 173513632
18. 4, 5 v 80, 54, 95, 110, 164, 245, 280, 360°?
19. 6, 7 v 84, 126, 315, 420, 462, 210, 534, 546°?
20. 8,9 v 216, 306, 144, 567, 488, 67H, 504, 720°?

60 :2 = 30 60 :3 = 20

C 49 :2 =24 (1)

49 :3 =16 (1)
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Kolikokrat je:

21.

24,

28.
29.

37, b2,

30.
31.

32.
33.

10: v 30, 20, 70,90, 25, 63, 547 982
20 v 40, 60, 100, 180, 240, 37, 76, 125?
50 v 100, 150, 250, 350, 75, 120, 155, 322°?
80 v 80, 160, 320, 480, 720, 100, 344, 6507
11 v 33, 88, 22, 77, 55, 110, 18, 45, 80, 92?
12 v 60, 24, 96, 36, 84, 48, 80, 43, 91, 105?

c

Koliko kron je 200, 380, 440, 197 vinarjev?
5 . 60,90, 150, 340 desetvinarskih noveev?
5 , 10 vinarjev je
85, 21, T3, 48, 91, 125, 246 desetvinarskih novcev?
37 desetvinarskih noveev = 3 K 70 h.
Kolikokronjeb,10,15,. . . 50 dvajsetvinarskih noveev ?
Koliko kron in vinarjev je
6, 13, 22, 36, 48, 62, T8 dvajsetvinarskih noveev?
Koliko desetkronskih noveev je 40, 70, 90 K?
Koliko dvajsetkronskih noveev je
40, 80, 60, 100, 140, 180 K?

34. Koliko dvajset- in desetkronskih novcev je
Bl 00 70, 30 410,150, 210, 230 K?
35. Koliko kron in vinarjev je
3, 7, 13, 29, 37, 65, 89 pélukron ?
36. Koliko m je 30, 84, 108, 120, 141 dm?
gocl S 300, 450, 730, 800 cm ?
S8 R , 200, 500, 349, 563 1?
89. . kg, 300, 800, T10, 437 dkg?
10, " iy , 400, 700, 520, 831 kg ?
" P e [ , 60, 85, 108, 57, 110 mesecev?
4% ., e , 120, 180, 360, 300 minut ?
43. | ducatov , 36, 108, 72, 86, 115 kosov?
44. 1 m suknd velja 8 K: koliko m ga dobi¥ za 24, 48,
88, 144 K?
45. 1 kI ovsa velja 9 K ; koliko 4l se ga dobi za 63, 108,
135, 180 K?
46. Delavee zasluzi vsak teden po 8 K; koliko tednov

mora delati, da si zasluzi 128 K ?
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47. 1 kil modta velja 30 K ; koliko kI se ga dobi za 60,
120, 150, 270 K ?

48. Koliko kg grozdja dobi§ za 4K 80h, ako velja
1%kg 80h?

50h = 1, K; 25h = 1, K; 90k = 1/, K.

49. 1 m pavolnatega platna 50. 1 1 fizola velja 23 h;
velja 52 h; koliko velja 1Tm? | koliko velja 28 I?

im..52h =1 K + 2h I =1 K 9%
{Tm...",K+4+17X2h 287...%/, K — 28 X 2h
LK =8K 50h 2, K =TK
172 = 34'h 28 X 2h =56h
8K 50h 4 34h = 8§ K 84 . \ 7K — 56h = 6 K 44 h.
51. 1 m platna velja 53 h; koliko velja 12 m ?
52. 1 7 kisa (octa) SRRt S L
53. 1 7 modta L e |
54. 1 cilinder pri lampi , 18 ,; » 15 cilindrov?

Koliko velja :

80. 817 4 22, 26, 51, 19, 23, 48h?

56. 1517 a 21, 27, 53, 18, 24, 49 h?

97. 20 kg & 19, 48, 96 h, po 1 K 52 h?

08. 12 kg 2 26, 4Th, po 1K 21 h, 1 K 53 h?

59. 9m a 18, 21, 24, 27, 48, 52, 98 h?

60. 24m a4 1K 22h, 2K 26h, 5K 51 h?

6l. Th1 A 5K 25h, TK 51h, 9K 98h?

62. 20 27 2 10K 26h, 15K 52h, 29K 97Th?

63. Vrtnar proda 200 drevesec po 26 h; koliko izkupi ?

64. Koliko velja 24 kg govedine po 1K 28h kg?

65. Kramar kupi 10 ducatov noZev, noz po T6h; koliko
mora placati?

66. Koliko velja 1 ducat sraje, ako se na vsako srajco
ratuni po 3 m platna po 98 h, in 2K 5 h za Siviljo ?

67, Zitar kupi 2 Al pdenice po 11 K 52, in plada 3 deset-
kronske novce ; koliko dobi nazaj ?



Koliko je:

1.

-

R

1/, od 60
15 od 350
1/g od 240
1/ od 400

/s od

By

1/4 »
5 »
e »
e
s
1/9 n

1/ 10 »

= 30
= 70
= 40
= 50

Koliko je:

10.
11.
12.
13.
14,

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.

15 od
/3 od
1/ od
ifs od
13 od

Koliko

Merjenje

18,
21,
32,
45,
12,
49,
24,
36,
30,

12,

9,
94,
30,
48,
14,
48,
45,
50,

1/&

8,
15,

%,
15,
42,
35,
16,
79,
20,

na pamet.

a.

97,

4

36,
40),

6,
i

32,
18,
80,

h.

od 128

16,

3
28,
95,
54,
63,

8,
63,
40,

10,

6,
20,
35,
18,
42,
40,

9,
90,

: P
24, 182
8,: 167
b, 209
36, 24°
21, 567
72, 647
81,5277
70, 602

1,"7 od 455

25

1/“

1/"‘

od 120 =30
ol B=—=100

1, od 420 = 60
1 0d 35 =5

28,
39,
48,
55,
80,

h
cm
l
dkg
kg
pol

1/!‘

30,
48,
52,
65,
96,

.

od 128 = 32

50,
66,
60,
70,

120,

ifa,

84,

C.

1/,

%/,

68,

72,
76,

85,
144,

je

1/5,

3/1

0,

94,
93,
84,
95

168,

1/10
/10

1/; od 4565 = 65

168, 242°?
126, 144°?
124, 212°?
105, 335°?
256, 4327

K?

m?

hl?
kg?

q?
hukve ?

ur je /2, 13, Ya, s, 1/s, 5/s dneva?

22. 8 m sukna velja T2K; koliko velja 1 m?
{m = &mi del od 8 m; 1 m velja torej 8mi del od 72 K, t.j. 9 K.

23. 4 nl ola veljajo 108 K; koliko velja 1 Al?
24. 4 hl fizola veljajo 92K; koliko velja 1 Al?
25. 8krtad za Crevlje velja 64 desetvinarskih noveev; koliko
velja 1 krtaa?



26

26. Nekdo potrodi v 7 tednih 210 K; koliko v 1 tednu?

27. 3 m veljajo 27, 42, T2h; ? velja 1 m?

2. 51 velja 35, 50, 8h; ? , 112

o0, Ghl- - o 4808 168K s ps vl ir?

30. V mlinu se namelje v 9 dneh 216 2l moke; koliko
v 1 dnevu?

31. Nekdo je zapustil 1000 K; volil je 10ti del tega
zneska uboZcem in ostanek v enakih delih svojim trem sluZab-
nikom; ) koliko so dobili uboZei, 4) koliko je dobil vsak
sluzabnik ?

32. Za 8K se dobi 84 m konopne vrvi; koliko za 1 K?

33. 3 ¢ svinjske masti velja 396 K; koliko velja 1 ¢?

34. 1/> ducata slamnikov velja 39 K 60 h; koliko velja
1 slamnik?

35. 61 lede velja 3K 12 h; koliko velja 117?

36. 8 kg lanenega olja velja TK 44 h; koliko velja 1 kg?

37. 1 m volnene vrvice velja 1 desetvinarski novec; koliko
velja 1 dm?
{dm = 1,4 0d 1 m; 1dm velja torej 1/,o.0d 1 d. = {1 h.
38. Koliko vinarjev velja 1 dm, ako velja 1m 2, 5, 16,
38 desetvinarskih noveev?
Kolikor desetvinarskih noveev meter, toliko vinarjev velja decimeter.

39. 121 velja 1K; koliko velja 117?
40. Xoliko velja 17, kadar je 2l po 7, 16, 28 K?

Kolikor kron hektoliter, toliko vinarjev velja liter,
41. 1 ¢ velja 1 K; koliko velja 1 kg?

42. Koliko velja 1 kg po 5, 18, 42K ¢?
Kolikor kron 1 ¢, toliko vinarjev velja 1 kg.

. 12 kg pavole velja 9K 12 h; po dem so 3 kg?
3kg = 1/, od 12 kg; veljajo torej
3k .., 0d 9K 12h = 2K 28 h,
. 15 m platna velja 18 K; koliko 3, bm?
VB0 pRena oA BB gt 0 TP
. 1 ¢ mizarskega kleja velja 64 K; koliko 25 kg?
7. 1 Al ola velja 34K 60 h; koliko  251?

&

SE&ER
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48. En travnik posete 1 kosec v 36 urah; koliko ur
potrebujejo 4 kosei v to delo?
4 kosei 80 4 Y { kosec; 4 kosci potrebujejo torej le 4. del 6nega
¢asa, ki ga potrebuje 1 kosec; 1/, od 36 ur = 9 ur.
49. A4 ima za 4 konje za 9 mesecev ovsa dosti; koliko
tasa bi izhajal s tem ovsom, ako bi imel 12 konj?

Pismeno deljenje.

1. Kolikokrat ima 96 2. Koliko je tretji
3 v sebi? del od 967
96 13 = 32 9 : 3 = 32
9 9
6 6
6 6

Stevilo sé Stevilom mériti ali deliti, pravi se razitevati, Stevilo,
katero je treba mériti ali deliti, imenuje se deljenec (dividend); tevilo,
8 katerim se meri ali delf, pa je delitelj (divizor); a &tevilo, katero pri
razitevanju dobimo, imenuje se koliénik (kvocijent).

Pri pismenem deljenju pifemo deljenec pred, delitelj pa za delilnim
znamenjem (:).

8.64:2= 4 48:4= b5 426:2= 6. 884:4=
39:3 = 69:3 = 936:3 = 609:3 =
7.78:92 = 39 8. 952 : 8 = 119
B 8
18 15
58 8
72
72
9.56:29= 10. 96:8= 1L 548:2=  12. 820:5 =
72:3 = T5:5 = 726:3 = 980:7 =
64:4 = 7826 = 632: 4 = 976:8 =
13. 576 : 6 = 96 14. 347 : 4 = 86
54 32
36 27
36 | 2%

3 ostanek.
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16. 136:2=16.258:3= 17.273:4= '18.38b:5=
218:6 = 404 .7 = 680:8 = TH4:9 =
19. Déli vsako teh 3tevil 158, 375, 528, 730 o) z 2,
b) s 4, ¢c) st 6,d) z 8.
20. Deli vsako teh &tevil 291, 420, 602, 846 a) s 3,
b)s b, ecls2T,d)z9.

21.730:10=73 23.380:20=19 = 24.794:3.0 =26

2 6
22. 65,5:1.0 =65 18 19
b ostanek. 18 18
14 ostanek.
20. 390 : 10 = 26. 280 : 20 = 25 6I0BI0E—
20 : 40 = 850 : b0 = 726160 =

98. Deli vsako teh $tevil 570, 650, 756, 960 ) s 30
3) 58 40, o) 8 50, d) z 80.

A P 8 30. 763 : 3 =
63 62
84 143
84 124

19 ostanek.

31. 804 : 12 = IR — 33. 12 : 46 =
O Sntid s — e B — 851 : 3T =
SO Sl — b6 : 24 = 754 : b8 =
936': b2 = 980 : 3b = M3 19 =

34. Deli vsako teh Stevil 288, 504, 648, T49 a) z 12,
b) z 28, ¢) z 42, d) z T2.

35. Deli vsako teh Stevil 180, 288, 360, 900 «) s 15,
b) sé 36, ¢) s 75, d) sé& 96.

36. Deli vsako teh Stevil 182, 364, b40, 546 «) sb 14,
b) s& 26, ¢) sé 84, d) z 91

37. Koliko m je 132 228 432 718 dm ?
38. m 250, 308, 649, 811 cm?

39. ,  leg , 175, 319, 504 750 pol papirja?
40. , kg , 224, 416, 672, 855 dhg?

41. , ur , 420, 575, 780, 854 minut?

42. , dni , 216, 408, 864, 930 ur?
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43. 1 m sukni velja 8 K 80 h; koliko velja 1 dm?

44. 1 ducat nokov velja 9K 60h; koliko velja 1 noZek?

45. Uradnik ima na leto 1800 K plade; koliko na mesee?

46, Koliko seSitkov naredi$ iz ene rizme pisalnega papirja,
ako vzame§ za vsak seSitek po 3, 4, b, 10 pdl papirja?

47. Koliko dvajsetkronskih noveev mora§ imeti, da
pladas 900 K?

48. Pesec prehodi v 1 minuti 70 m; koliko minut potrebuje,
da prehodi 910 m daljave?

49. 19 oseb si enako razdeli 817 K; koliko dobi
vsaka oseba?

50. 27 Al ola velja 621 K; koliko velja 1 Al?

51. Tovornik proda za T68 K vina, recimo Al po 48 K;
koliko Al je bilo vina?

52. Gospodinja kupi za 6 K 40 h cukra, kg po 80 h; koliko
kg je cukra?

53. Neka kmetica proda v enem letu 840 jajec in izkupi
28 K; koliko jajec je prodala za 1K?

54, Nekdo kupi zemljis¢e obsegajote 12 o za 984 K in odstopi
svojemu sosedu od tega zemlji¥¢a 1@ po kupni ceni; koliko
mora placati ta?

55. Na vrtu je v 24 enakih vrstah 840 drevesec; koliko
drevesec stoji v eni vrsti?

86. Delavec izvrsi neko delo v 175 dneh; koliko delavcev
je treba, da se to delo izvrsi v 7 dneh?

57. 1 konj ima za 224 dni klaje dosti; koliko ¢asa bode
izhajalo 8 to klajo 8 kénj?

08. Koliko uboZcev obdaruje§ z 9K 80h, ako podaris
vsacemu po 35 h?

59. Zitar je kupil 48 Al jeCmena za 504 K, pridobil je pri
prodaji 72K; po ¢em je prodajal Al?

60. Kmetica proda 4 kg sirovega masla in 40 jajec, vse
skupaj za 8K 64h; ako dobi za 10 jajec 36 h, koliko velja
1 kg sirovega masla?

Pt
e fmee
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6. Naloge v ponavljanje.

1 46+30= 2. 96-+14= 3. 153+90= 4. 234+210=

35+24=  51+29=  2614+38=  538+452=
87T+41= 76+57= 516 +55= T4T+238=
62427= 85+39= 8084-87= b45+162=
5. Vzemi 3-, 5-, 8krat: 17, 25, 42, 53, 72, 84, 96.
6. Vzemi 2-, 6-, 9krat: 15, 28, 37, 59, 65, 77, 89.
Y. 11 piva velja 35 h; koliko velja 20 1?
8. Koliko velja 20 plddnikov po 48 h?
9. Koliko velja 20 kg mila po 64h?
10. 1 @ zemljidda velja 24 K; koliko velja 3, 8, 18 a?
11. Kmet ima 153 ovde, proda jih 68; koliko mu jih Se
ostane ?
12. Kmet kupi konja za 320 K, kravo za 140K in dvoje
volov za 520 K; koliko ga stane vsa ta Zivina?
13. 365 + 128 + 87 + 108 + 256 + 48 =
14. 219 + 51 + 13 + 159 + 99 + 214 =
15, 142 + 193 + 2256 + T1 + 64 + 209 =
16.326:2= 17.195:5= 18, 432:8= 19.956:4=
513:3 = 906: 6= 702:9= 215:5=
780 :4 = 616:7= 708:6= 687:3 =
20. 1000 opék velja 31 K; koliko velja 200 opék?
21. Za 30K se dobi 1207 piva; koliko za 1 K? koliko za
2, 3, 5, 10K?
22. 10 kg sved velja 9K 60 h; koliko velja 20, 25 kg ?
23. Dninar si zasluZi vsak dan po 96 h; koliko v 11 dneh?
24. Kmet kupi vola za 252 K in ga prod4 za 296 K ; koliko

ima dobidka?

25.

Neko blago se prodd za 250 K in se pridobi 63 K; po

dem je bilo blago kupljeno?

206.

Gospodinja kupi 72 m platna, porabi ga 1/ za srajce;

koliko m ji ga Se ostane?
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Izraduni vsako vrsto do 500:
7. 18 4+ 20 20. 24 48 3l. 27 + 35
28. 1000 — 30 30. 993 — 26 32. 953 — b1

33. 1 kg galuna velja 24/ ; koliko velja 50 &g?

34. Koliko velja 50 kosov po 13, 22, 35, 48, 55 h?

85. Za 1K se dobé 4 kg soli; *?za b, 9, 26K?

36. , 1, , dobl 40 guwbov; ? , 6, 14, 24 2

37. 4m bele tkanine veljajo 13 K; koliko velja 36 m?

38. Od neke njive, ki ima 218 a, proda se 76 a; koliko
arov je Se ostane?

39. Trirazredna ljudska $ola ima v prvem razredu 82 ucencev,
v drugem 19 manj nego v prvem, v tretjem 13 manj nego
v drugem; koliko uencev je v vseh treh razredih?

40. Na nekem vozu je b oseb, ki tehtajo posamez 81, 77,
79, 72 in 68 kg; s koliko teZo je obloZen voz?
41. 795—234 = 42, 505—218 = 43. 701—623 =

682—34T7 = 43— 86 = 1000—375 =

44. 15 delaveev izvr8i neko delo v 13 dneh; v koliko dneh
izvr§i to delo 1 delavec?

45. 11 mleka velja 18 h; koliko velja 251?

46. Neki hini ofe kupi 4m3 mehkega lesa po 8 K 90 h
in 6 m® trdega lesa po 10 K 80 h; koliko mora pladati?

47. Kmet kupi njivo za 680 K, placa takoj 8mi del od te
vsote; koliko je to?

48, 32 X 28 = 49, 17 X b4 = 80. 52 X 18 =
34 X 29 = 26 X 35 = 2 X14=
43 X 23 = 51 X 19 = 37T X 25 =

Izratuni cemo za 3, 7, 2, 8, b, 9, 4, 10, 6 enot v vsaki
slede¢i nalogi:

51. 17 vina velja 60 h 99. 1 m preproge velja 1K 50 h
ISR YAy SR ) O 56. 1 m svile PG e (1
53. 1 kg mila , 56, 57. 1%l pSenice , 12, 20,
54. 1kg ribjega olja velja T2h, 58. 1 Al rii 5 10, 18%

89. 1 4l vina velja 64 K; koliko velja 5, 9, 15 Al?
60. 1 prt velja 5 K 50h; koliko velja 1 ducat?



61. V podtnem vozu sedi 6 popotnikov, katerih mora vsak
pladati 3 K 25 h voznine; koliko vsi skupaj?

62. Trgovec je prodal ok cukra, ki je tehtal 6 kg, za
5K 16 h; po cem je 1 kg?

63. Neki pek je imel v jerbasu T hlebcev kruha, prodal je
vsak hlebec po 82 h; koliko je izkupil za vse hlebce?

64. Ce si kdo vsak dan prihrani 4 desetvinarske novce,
mora 9 tednov hraniti, da si s tem denarjem kupi suknjo; kako
dolgo mora hraniti, ako dene vsak dan samo po 2 deset-
vinarska novea na stran? Koliko velja suknja?

65. Nekdo prodd 214, 57, 93, 107 kg blaga in si ga obdrii
%e 266 kg; koliko kg ga je imel iz poletka?

66. 868 : 62 = 67. 945 : 45 = 68. 678 :21 =
943 : 41 = 910 : 26 = 753 :32 =
891:33 = 969 : 57 = 890 : 44 =
940 : 24 = 532:19 = 987 : 68 =

69. Neki posestnik je pridelal 215 &l pSenice, 306 2l rZi in
127 Al jedmena; od tega pridelka je prodal 168 Al pSenice, 135 Al
r¥i in 48 Al jetmena; koliko je obdrZal zase a) vsacega Zita,
b) vsega Zita skupaj?

70. Na obeh straneh neke ceste se imajo zasaditi drevesca;
ako se drevesca zasadé po 3 m vsaksebi, potrebuje se 340 dre-
vesec; koliko drevesec je treba, ako se postavijo po 6 m
vsaksehi?

1. Neki vrt je 45m dolg in 21 m &irok, drugi je 31 m
dolg in ravno tako §irok; oba sta ograjena sé zidom; pri
katerem vrtu je zid dalj8i in za koliko?

72. Gospodinja kupi 50 m platna za 37K in ga prepusti
svoji prijateljici 8 m; koliko jej mora ta pladati za odrezani
kosec ?

73. Neki urar je kupil ducat Zepnih ur za 144K in jih
prodajal po 14K 50h; koliko je «) pri vsaki uri, &) pri
celem ducatu imel dobicka?

(AR
———fEee=T
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II. Racunanje z desetinami, stotinami
in tisoc¢inami.

Zapisovanje in &itanje.

1 tisoé = 10 stotic 1 ednica = 10 desetin
1 stotica = 10 desetic 1 desetina = 10 stotin
1 desetica = 10 ednic { stotina = = 10 tisodin,
1. Koliko je 10. del od 1 tisota?
» ARSI e R )

n n n n » 1 desetice?

2. Koliko je 10. del od 1 ednice ali 1°?
1 desetine ?

: : : : : 1 stotine ?
3. Koliko desetin je 1, 2, 3, . . . 9 ednic?
dossaaigtotintje 1, 2, 3, . .. 9 desetin?
8, .. tisobingend. 20 308 L Orutotin
6. .0 ddsotin jo- 1, 2, 3, 9 desetin ?

(Celote desetinskega &tevila, desetinska pika, Zapisovanje,
éitanje desetinskih §tevil.)

Desetinsko &tevilo 333°333 poméni :
Celote desetinke

99J3098 wo
99[30S0D oo
Q0JuUpe oo
OUyjosap o
QU3 o
UROSTY co

Y. Zapidi s Stevilkami :

6 celot 5 desetin ;

S R R 6 stotin ;

26 , 3 desetine 4 stotine 5 tisoéin;
6 desetin ;
8 AR (11 s

197 celih 87 stotin ;
6 , 709 tisoéin,

Radunica: Druga stopnja. 3
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8. Citaj naslednja desetinska Ztevila :

157 68 | 5478 625 33268
832 ‘ 05 | 936 093 107609
196°3 1o 1 A 005 6407053

157 = 45 celih 7 desetin,

(Vi e e ey et

5478 = 54 , T » 8 stotin

54 , T8 stotin.

8123
0486
0°007

9. Primeri vrednost naslednjih desetinskih Stevil :

53, 530, 5°300.

Vrednost desetinskega &tevila se ne izpremeni, ako se mu na desno

pripife ena ali veé¢ midel.

10. Koliko vinarjev je:

048K, 023K, 036K, 075K, 091K,

07T K, 05 K, 02 K, 008K, 003K,
048K = 48h, 0TK = 70h, 008K = 8h.

11. Citaj za krone in vinarje:

016 K ?
0'09K?

357K, 531K, 1019K, 68K, 402K, TO05K.

12. Koliko dm je 01 m, 02m, . .. 0'9m?
13. Koliko cm je:

072m, 08Tm, 026m, 04dm, 0Tm, 006m?

14. Citaj za m, dm in em:

638m, 952m, 1284im, 159m, 396m, TOTm.

638m = 6m 3dm 8cm.

15. Koliko I je:

063k, 61841, T39A, OTH, 208Al?
16. Koliko &g je:

023¢q, 156¢q, 02¢, 003¢g, 405¢°?
17. Koliko dkg je:

095 kg, 0T8kg, 28kg, 00Thg, 509kg?

18. Zapidi v kronskih desetinkah :

59h, 37h, 22h, 61h, 40h, 9h, 4h;
9K 25h, TK 18h, 3K 72h, 5K 80h,

50h = 059K, 9h = 009K
2K 95h = 295K, 1K 5h = {05K.

1K 5 h.
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19. Izpremeni na desetinke m:

bdm, Tdm, 38cm, T5cem, 40cm, 3 cm, 8dm 2cm,

Tm 3dm, 1m 2dm 9em, Tm 8dm Lem, 5m 6cm.
20. Izpremeni na desetinke Al:

a2 w9, 137 201 61 6H 277, AR.81
Izpremeni na desetinska Stevila :

2l. 8¢ 4Tky 22. 5kg 24 dkg

gl Ol fo YU L

e o [ 2 OB

2 ” 70 » N »
Sestevanje.,

1. 53 2 desetini -} {1 desetina - 3 desetine = 6 desetin.
74 4 ednice + 7 ednic 4 5 ednic = 16 ednic.
42
16°6
2. 839 5 gtotin + 9 stotin -~ 2 stotini = 46 stotin — { dese-
. tina 6 stotin.
279 1 desetina 4 9 desetin -~ 7 desetin - 3 desetine =
6'95 90 desetin = 2 ednici 0 desetin.
18'06 2 ednici - 6 ednic 4 2 ednici 4 8 ednic = 18 eduic.

3. 07 4. 1234 5. 156 6. 20 7. T34
05 2'345 83 193 9463
04 3456 349 18°26 0"772
08 0567 27 1712 509

8. 024 03 + 04 + 05 + 06 + 07 + 08
9. 987 + 876 + 765 + 654 + 543 + 432
10. 4135 + 5246 4+ 6864 + TT53 + 8963
11. 24 + 175 + 1248 + 937 + 58 + 1
Izpremeni na desetinska §tevila in seftej :

12. 15K 48h 13. 5m 1dm bem 14. 24 65k

|6 98|

29 . 60, A = s
S e gl 8, 60,
18 il gl e 2,37,

15. Nekdo dobi obresti: 12835, 216'75, 1075 in
24862 K ; koliko vsega skupaj ?
3*
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16. Hrib se vzviduje od 4 do B za 698 m, od B do C
za T3'T m ; za koliko lezi C viSe nego 47
17. V &tirih sodih je vina T'39, 763, 815 in 886 Al;

koliko je vsega skupaj?

1. 95
— 23
T
2. 857
— 092
765
3. 09
— 04
%
iy
it 99
478
801
13. 3926

128°37
91135

[ ]

= D o

Odstevanje.

desetine in 2 desetini = 5 degetin.
ednici in 7 ednic = 9 ednic.

stotini in 5 stotin = 7 stotin.
desetin in 6 desetin = {5 desetin, ostane { ednica.

ednica in 7 ednic = 8 ednic.

4, 0°876 5. 18’45 6. 52°811

— 0194 —~ 62 — 376

8. 0°86 9. 35 10. 100

— 0241 = Al — 12:92
T L e
— 88 = 204"  — 425680 =
— 96 = 9172 — P47 =
— 153 = 14, 51°3 — 2849 =
— 67 = 345 — 11926 =
— 84 = S6H e I8 =

Izpremeni na desetinska Stevila in odStevaj :
. 15. 128K 8h 16. 9m 38 cm 17. 53 kg 34 dkg
— 63., 26, =l el b o s o

18. Od 21 odstej 0'35, od ostanka zopet 035, in tako

dalje 6 krat.

19. Gospodinja kupi za 653 K blagd in ga plata z deset-
kronskim noveem ; koliko dobi nazaj ?

20. Kraj A lezi 582 m vide nego B, B lezi 2185 m
niZe nego C; za koliko lezi 4 viSe nego C?

21. Kmetovavee kupi 838 ka njive in je proda 2172 ka;
koliko si je ohrani zfse?
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MnozZenje.

1. Pomakni v desetinskem Stevilu 6128 desetinsko piko
za eno mesto dalje proti desni; kolikokrat toliko kakor po-
prej je vredna zdaj vsaka Stevilka novega Stevila 6128 ?

Desetingko Ftevilo se mnoZi sé Stevilom 40, ako se desetinska pika
za eno mesto pomakne dalje proti desni.

2. Pomakni v &tevilu 6128 desetinsko piko za dve
mesti dalje proti desni; kolikokrat toliko kakor poprej poméni
zdaj vsaka Stevilka novega Stevila 61278 ?

Desetingko #tevilo se mnoZi sé Btevilom 100, ako se desetinska pika
za dve mesti pomakne dalje proti desni.

3. 314 X10= 496 X 10 = 5. 0098 X 100 =
17384 X 10 = 035 X 10 = 072 X100 =
0'4123 X 10 = 5123 X 100 = 54 X100 =

8krat 6 stotin = 4 desetine 8 stotin.
6. 396 X 8 8Lkrat 9 desetin = 72 desetin, in 4 desetine = 76 desetin

31°68 = 7 ednic 6 desetin.
8krat 3 ednice = 24 ednic, in 7 ednic = 31 ednic.
7. b8 X2 = 8. 179 X T = 9. 3536 X9 =
173 X b = 157 X8 = 0149 X 6 =
342X 6 = 3145 X 4 = 0037 X5 =
093 X9 = 0895 X 3 = 4923 X 12 =

10. 1 dm sukna velja 0'85 K ; koliko velja 1 m ?

11. 1 7 vina velja 0'72 K ; koliko 1 ZI?

12. Koliko iznada 7 zlatnikov (cekinov) po 11°29 K ?

13. 1 kozarec velja 0'96 K ; koliko jih velja 1 ducat ?

14. Glavnica (kapital) daje na leto 48'24 K obresti; koliko
v 2, 3, 4 letih?

Deljenje.
1. Pomakni v desetinskem §tevilu 785'2 desetinsko piko

za eno mesto dalje proti levi; koliki del poprejSnje vrednosti

ima zdaj vsaka Stevilka novega Stevila 7852 ?
Desetinsko &tevilo se deli sé stevilom 10, ako se desetinska pika za
eno mesto pomakne dalje proti levi.
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2. Pomakni v $tevilu 785'2 desetinsko piko za dve mesti
dalje proti levi; koliki del poprejénjega $tevila je novo &tevilo
7'862 ?

Desetinsko tevilo se deli g8 Stevilom 100, ako se desetinska pika za
dve mesti pomakne daljeproti levi.

S.- 3686 : 10.= 4, 548 : 10 = B80T 0 =
(o AU (e T8 lS== 946 : 100 =
6623 : 100 = 12 : 100 = 51 : 100 =
6. Kolik je Cetrti del a) od 9'36, b) od 3'14°?
a) 936 : &4 = 234 b) 344 : & = (785
8 28
13 34
12 32
16 20
16 20
0 0
A6, 2 = 8 Ik Caafes 9. 245 T =
10. 936 8= 1L 5848 v S =i giEi b=
43 512w = V40804609 = 1 U1ad 8=
.07 6= T 206 : b= 18 ‘bi8 .20 =
19. 444 8= 20.50556:12 = 21 488i :60 =

22. 1 m sukni za gospé velja 5'2 K ; koliko velja 1 dm?

23. 1 ha padnika velja 985 K ; koliko velja 1 a?

24. 1 Al modta velja 36 K ; koliko velja 1 1?

25. 1 ¢ masti velja 128 K ; koliko velja 1 &g ?

26. 8 kg rib belic velja 912 K ; koliko velja 1 kg ?

247. Pedec prehodi v 1 uri 468 &m; koliko v 1 minuti?

28. Iz vodnjaka se potegne v 1 minuti 0°84 Al vode;
koliko 7 v 1 sekundi?

29. Divjinar dobi 12 parov prepelic za 14K 40 h in
pla¢a voznine 1 K 44 h; on prodd 5 parov za 9 K 60 h.
Koliko ima dobika pri enem teh parov? Koliko bi imel
dobitka v vsem skupaj, ako bi bil tudi drugih 7 parov
prodal po isti ceni?

_.%‘._
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Drugi oddelek.
I. Rac¢unanje z vecéjimi stevili.
1. Kaké je zapisovati in citati vedja Stevila.

a.
10%ednte.. — 1 desetica = 10
10 desetic = 1 stotica = 100
10 stofle — 1 tisodica = 1000

1. Koliko tisodic je:
20, 50, 80, 60, 90, 40, 70, 30 stotic?
DALY iy = ol i == ST
2. Koliko stotic, desetfc, ednic je:
1, 2,08, 904, 1,3 '8 tisosev ?
5 tis. = 50 st. = 500 des. = 5000 ed.
3. Kako se imenujejo naslednja $tevila :

et b ostoaa— e 2 st hedasl o — 5t -8 st 9 dess 8 ed.
Tt 3stn =Gt sty b dest o =t UG st 3 des BT od,
Bl OrEt. el sat 9 adesis i S8t 0t . (- des A ad:

3 t. 5 st. = tritisod petsto
5 t. 8 st. 2 des. 6 ed. = pettisod osemsto Sest in dvajset.

4, Razlo#i naslednja S$tevila o) po njih mestni vrednosti,
b) na tisode in ednice :
3bT8, 9357, 7146, 213, 4372, 2982, 8735, 6139 ;

T085, 4908, 6225, 9450, 5705, 7891, 9007, 8641.
3678 = 3 t. 5 st. 7 des. 8 ed. = 3 t. 578 ed.

5. Na katerem mestu stojé ednice, na katerem desetice,
stotice, tisodice ?
6. Koliko tevilk je treba, da se zapiSejo tisodice ?
7. Citaj naslednja &tevila :
8296, 5474, 4368, 5986, 2594, 1517, 7891, 6799 ;
5678, 5768, 2470, 4801, 1086, 8009, 3700, 3040.
8. Zapi&i naslednja 3tevila samo sé §tevilkami:
2t.Tst.8des.1ed. — 7t.359 ed. — 9t. 564 ed. — 6 t. 230 ed.
bt.3st.0des.6ed. — 4t. 793 ed. — 1 t. 805 ed. — 3 t. 24 ed.
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9. Zapidi sé Stevilkami :
dva tisol tristo osem in §tirideset ; — sedem tiso dvesto in

devetnajst; — pet tiso¢ Seststo in osemdeset; — en tiso in
enajst; — tri tisoé devetsto in &tiri.
b.

10 tisotic = 1 desettisotica = 10000.
10. Koliko desettisotic je :
30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 tisotic?
11. Koliko tisolie, stotic, desetic, ednfc je:
1, 5,8, 3, T, 4, 9, 2, 6 desettisodic ?
12. Razlozi naslednja $tevila a) po njih mestni vrednosti,
b) na tisodice in ednice :
82543, 49635, 72654, 67891, 12468, 24795, 83614 ;

60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, T7800.
89543 = 8 d.t. 2 t. 5 st. 4 des. 3 ed. = 82 t. 543 ed.

13. Na kolikem mestu stojé desettisoCice ?
14. Citaj naslednja Stevila :
13745, 29861, 34478, 49462, 93184, 52846, 75192
10428, 25630, 83704, 6019, 34201, 70420, 16005.
15. Zapidi samo s& Stevilkami :
72t. 594 ed. — 17 t. 593 ed. — 34 t. 107 ed. — 20 t. 875 ed.
27 t. 930 ed. — 59 t. 376 ed. — 93 t. 64 ed. — 13 t. 903 ed.
16. Zapisi sé Stevilkami :
dvanajst tisod Stiristo sedem in dvajset;
Sest in dvajset tiso¢ petsto in Stirinajst ;
pet in festdeset tiso¢ sedemsto in osemdeset ;
sedem in osemdeset tiso¢ dvesto in tri;
devetdeset tisod¢ devet in petdeset.

e
10 desettisodic = 1 stotisotica = 100000.
17. Razlozi naslednja Stevila @) po njih mestni vrednosti,
b) na tisofice in ednice:
761534, 842325, 431326, 872534, 428579, 317624 ;

401305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008.
761534 = 7 st.t. 6d.t. 1t st 3des. 4ed. = 761 t. 534 ed.

18. Na katerem mestu stojé stotisodice ?
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19. Citaj naslednja Stevila:
751.594, 479.387, 678.271, 582.359, 274.628, 159.543 ;
806.357, 247.190, 740.835, 448.706, 610.049, 388.021.

20. Zapidi samd sé Stevilkami:
719 tis. 384 ed. — 363 tis. 711 ed. — 241 tis. 850 ed.
340 tis. 975 ed. — 802 tis. b42 ed. — 693 tis. 56 ed.

21. Zapidi s& Stevilkami:

osemsto §tirinajst tisod petsto ena in trideset;
Seststo dva in Stirideset tiso¢ tristo in devetdeset;
sto pet tisoc¢ sedemsto in ena;

Stiristo osemdeset tiso¢ Sest in petdeset.

d.

10 stotisodic =1 milijon = = 1,000.000

10 milijonov = 1 desetmilijon = 10,000.000

10 desetmilijonov = 1 stomilijon = 100,000.000
it
Labdikadh, . lig |
e | 2 e a2 3
PLlg B B gl ian s
L R S e e s e
[ milijorey | bisofle | B | B | B

Sl 8. o (Y BB e b s T 2R

e o L el e e Tt
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22. Napidi si ta razkazek, potlej razloZi naslednja Stevila
po njih mestni vrednosti in zapidi jih v razkazek:
3,782.649 63,418.529 6,790.814
5,260.321 7,963.052 2,526.083

23. Na katerem mestu stojé tiso¢ice, milijoni, tiso¢milijoni?

24. Koliko &tevilk je treba za tisofe, koliko za milijone?

25. Razlozi v nalogi 22. vsako &tevilo na milijone, tisolice
in ednice ter jih potlej tudi citaj.



20. Zapisi samé sé Stevilkami:
63 milijonov 508 tiso¢ T49;
209 milijonov 36 tisoé 840;
730 milijonov 537 tisod T8;
7 milijonov 8 tiso¢ 12.
27. Zapi&i sé Stevilkami:
dvanajst milijonov pet in Sestdeset tiso¢ tristo sedem in
devetdeset;
Seststo dva in dvajset milijonov sto &tiri tisoé dve in
trideset;
sedem milijonov in petdeset.
28. Koliko stotisofic ima v sebi &tevilo 736928: koliko
desettisodic, koliko tisocic, stotic, desetic, ednic je v njem?
736928 = T st.t. in 3 dt. 6 t. 9 st. 2 d. 8 ed.
= T3 d. t. in 6t 9st. 2d 8§ ed

— R in O st dit Sied:
= T469 stot. in 2 .d. 8 ed
= T3692 des. in 8 ed.

= T36928 ednic.
29. Ravno tako razloZi naslednja Stevila:
5347, 29346, 68253, 941268, 7953412,

Rimske Stevilke.

I=1 X =10 C = 100 M = 1000
V=25 L = 50 D = 500
LO =1+1=2 XX = ' @@ =
I = XXX = CoC =
2. VL = bt d="6]:XI = | XXXV = | CCVII =
Vo = XI = |LII = { DCXI =
VIII = XII = | LXXI = | MDCOC =
8.IV =5 —1=4 |XIV =|X0I =|CM =
X = XIX = | XCIV = ] CMIV =
e XLI  =|C0D = |]CMIX =
4. Zapi&i z navadnimi (arabskimi) &tevilkami:
XV XXV XXXVI XCII CCIX MDCCIV
XVIiI XXVII XLIII LXXX CCCXL MDCCXII
"XVIII XXIX XLIX LIV DCCIV MDCCCLXXXV
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D, Zapi§i z rimskimi $tevilkami: ‘
15 38 109 551 1002 1695
32 64 134 644 1405 ‘ 1848
53 92 490 990 1540 1889

L - S
— e}

2. SeStevanje.

Sedtevanec + sedtevanec = vsota.
Sestej naslednja navpitno stojeda Stevila:

LA 29 3. 336 4. 765 5. 987
28 68 626 256 778
19 59 548 567 568
37 4 799 370 275
30 21 486 687 876

Seftej naslednja §tevila najprej po navpinem, potem tudi
po vodoravnem redu:

6. s 8. 9. 10. 11.

12. 4642 4+ 6246 + 9723 + 1678 + 6947 + 2745
13. 3397 + 4577 + 5113 + 6357 + 7674 + 9158
14. 8426 + 4462 + 8442 + 3696 + 4275 + 5146
15. 7849 + 1857 + 3128 + 4211 + 7782 + 3917
16. 2478 + 2552 + 58TT + 2946 + 5654 + T854
17. 9789 + 5113 + 6754 - 6745 -+ 4698 -+ 1679

Racuni ravno tako:

18. 19. 20. 21. 22. 23.

24. 8765 + 4206 4+ 8529 -+ 738 + 4630 -+ 21
876 -+ b016 - 2817 + 9270 ~- 6768 - 584

87 - 7382 + 748 - 4818 4+ 2716 -4 8543

SR 94 H OS2 B GO RN R S 0T

44 4 2798 4+ 1804 4+ T056 4+ 478 -+ 1936

345 + 8172 + 6384 + 2915 + 4219 + 9298

30. 31. 32. 33. 34

45678 -+ 56789
15964 -+ 81425
37891 -+ 42167
53156 - 83118
87654 + 25936
89638 + 96587

12345 + 23456 + 34567 +
32408 + 18297 + 73582 +
43962 + 73582 + 15964 +
86431 + 29505 + 23568 +
64536 + 78327 + 76874 +
38697 + 68979 + 28949 +
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41. 8165 42. 987125 43. 849672

48079 493608 9064285
541309 509367 14673
178912 726496 2647984

63278 670855 539506

44, Postavki se zaénd sé 492765, vsako naslednje Stevilo
je za 87546 velje nego poprejinje; koliko je a) festo Stevilo,
b) kolika je vsota vseh Sestih Stevil?

Naloge tukaj in dalje naprej z zvezdico (*) zaznamenovane izrauni
na pamet.

*45. Dva soda sta: prvi drzi 16817, a drugi 641 vec;
koliko ¢ drz drugi sod?

*46. Cesarica Marija Terezija je bila rojena 1717. leta in je
Zivela 63 let; katerega leta je umrla?

*47. Hi%a, 1843. leta zidana, pogorela je 39 let pozneje;
katerega leta se je to zgodilo?

*48, Neki gozdni posestnik zasadi 276 hrastovih in 160 bukovih
drevesec; koliko drevesec vseh skupaj?

49, V drevesnici je 648 jabol¢nih, 455 hruSevih, 329 Cred-
njevih in 236 &efpljevih drevesec; koliko drevesec vseh skupaj?

50. Neka vas je imela 1850. leta 1265 prebivaveev; do
leta 1890. se je §tevilo pommozilo za 439; koliko prebivavcev
je Stela vas leta 1890.?

51. Pri neki cesti so tri vasi ena za drugo; od vasi 4
do B je 3537Tm, od B do C 2265 m; koliko je od 4 do C?

52. Nekdo kupi hifo, takoj plaa v gotovini 10680 K in
ostane Se 5320 K dolzan; kako draga je bila hiSa?

53. Sosed je kupil hifo za 14860 K in jo je pozneje prodal
z dobitkom 2340 K; za koliko jo je prodal?

54. Kmet je kupil dve njivi, za prvo je placal 955 K, za
" drugo 108 K ved kakor za prvo; koliko ga je stala druga njiva?
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55, 4 ima 8TH0K, B ima 2180 K ve¢ nego 4, € ima
1885 K ve¢ nego B; koliko premoZenja imajo vsi trije skupaj?

3. Odstevanje.

Zmanj§evanec — oditevanec = ostanek (razlika).

1. 839 5in 4 je 9;
2T {1 in 2 je 3;
W 7 in 1 je 8.
2. 85 368 ‘ 647 4837 | 3248 92679
{ —147 | — 234 |— 4225 |— 2034 |— 51403
3. 748 3 in 5 je 8;
— 953 b in 9 je 14, ostane {;
_Eg {1 in 9 je 3, in 4 je 7.

4. 568 [ 274 420| 8325 5"83| 3461
— 187 | —158| —188| — 4109 |— 1927 |— 2579 | — 727
, 8297 :942
— 2745 | — 2395 3069 | — 5395
6. 8413 — 43Th = 7. 1495 — 469 = 8. 7640, — 2356 =
5132 — 4837 = 5194 — 4375 = 6070 — 2539 =
7315 — 2708 = T513 — 2685 = 8300 — 748 =
6233 — 5794 = 8642 — 6252 = 3000 — 1234 =
9. 57638 68627 492763 | 76484 ’ 35425
— 23514 | — 37207 | — 20347 | — 51926 — 9278
10. 40309 72090 83006 60090 70000
— 13244 | — 23456 | — 54278 | — 25346 | — 54321
11. 34785 — 23957 = 12. 26053 — 15684 =
83590 — 16718 = 90407 — 43690 =
23105 — 8506 = 70300 — 24651 =
24807 — 16049 = 80000 — 8705 =

13. Od Stevila 80063 odstej:
a) 35276, b) 17904, ¢) 9580, d) 75116, e) 472, £) 40087.
14. Odstej taista Stevila od 90500.



46

156. Sestej &tevila 23457, 50817, 19404, 36658, 62075,
48239 in od3tej od vsote najpred prvi postavek, od ostanka
drugi postavek, i. t. d.

16. 368579 179380 | 427685 738274 ‘ 385423
— 145263 | — 36354 | — 989830 | — 481908 | — 179568
17. 680873 | 436273 729302 546030 730082
— 448894 | —264575 — 606491 — 78327 | —~ 439533

18. 0d 1703730 odstej 340746, od ostanka zopet 340746
i t. d., kolikorkrat se da.

19. Odstej od 3592545, kolikorkrat se di T18509.

L D800G, v » v 478286.

2L, 53162 — 14508 — 16375 =

22. 48709 — 13956 — 8751 — 14092 =

23. 31542 — (8259 4 3859 + 1578) =

24. 830245 — (179376 4 95083 + 247969) =

*25. Sod z oljem napolnjen tehta 128 kg; prazen sod 12 kg;
koliko tehta samo olje?

*20. V neko $olo hodi 451 dedkov in deklic; koliko je deklie,
ako je dedkov 2657

*27. Nekdo je umrl 1880. leta, ko je bil 73 let star; katerega
leta je bil rojen?

*28. Kmet si sezida hlev; ima 850 opek in jih Se prikupi
500; ko je bil hlev gotov, imel je $e 200 opek; koliko opek
je potreboval za hlev?

*29. Kmet naZanje 486 I pSenice; od tega porabi za domade
potrebe 64 Al in 39 Al za setev, ostanek prodéd; koliko I pSenice
je prodal?

30. Na neki cerkvi stoji letna $tevilka MDLIX; koliko let
je cerkev stara, ako je bila zidana v énem letu?

31. Cesar Jozef II. je bil rojen 1741. leta; v 39. letu
svoje dobe je nastopil vladarstvo avstrijskih deZel in je umrl
1790. L ; @) v katerem letu je nastopil vladarstvo, &) koliko je
bil star, ko je umrl?

32. Od 3786 K potro§i nekdo 1692 K; koliko mu Se
ostane ?
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33. Vas 4 ima 1830 prebivavcev, vas B za 365 manj;
koliko prebivavcev ima B?

34. Nekdo je podedoval 12500 K, kupil si je s tem denar-
jem posestvo za 9250 K; koliko podedovanega denarja mu je
Se ostalo v gotovini?

35. Nekdo je zavaroval svojo hiSno opravo za 2580 K;
koliko K odSkodnine je dobil po poZaru, ako so se otete stvan
cenile na 984 K?

36. Ena njiva ima 1305 a, druga 969 a; a) za kolike
je prva njiva vedja od druge, ) koliko arov imate obé skupaj?

37. Posestnik kupi njivo za 2785 K in travnik za 1856 K;
¢rez leto in dan prodd oboje za 5260 K; koliko ima dobidka?

38. Neka hifa, na kateri je 2560 K, 1850 K in 2075 K
dolga, prodd se za 9500 K; koliko ostane lastniku hife, ako
poplaca dolgove ?

39. 4 ima gotovine 18705 K, B ima 2580 K manj nego
A, in C ima 3783 K manj nego B; koliko gotovine imajo vsi
skupaj ?

— e

4. MnoZenje.

MnoZenec X mnoZitelj = zmnoZek (produkt).

1 A %1 i
— 4krat 3 je 12, ostane {;

1728 4krat 4 je 16 in 1 je 17.

R Db odFineethe el d s IR S e
65 S G 346 X T = 318 X 9 =
ST — 673 X 6 = 5268 X 8 =

5. Kakfno mestno vrednost ima zmndZek, ako ednice,

desetice, stotice, . . . mnéZimo z ednicami?

G139 6 = AT = SR 599 ¢ 5 =
1604 X 5 = 3807 X 2 = 70625 X 6 =
b324 X 8§ = 5628 X 4 = 95803 X T =
4495 X 3 = 8094 X 9 = 341659 X 8 =

Mnézi vsako teh Stevil

563, 2407, 39281, 44875, 83029, 108465
Do L[ e & 11. s& 4, 12. s 5,
13. s 6, 14, s T, 15. z 8, 16. z 9.
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17. Mnézi 35798 z 2, zmmndzek, ki ga dobi§, zopet z 2
i. t. d.; kolik je Sesti zmnézek?
18. Mnézi takisto 60419 6krat zaporedoma s 3.
19. Mnézi 27543 najprej sé Stevilom 4, potem zmmézek,
ki ga dobi§, s¢ Stevilom 5, ta novi zmnézek sé 6.
20. 59614 X 2 X 3 X 4 X b =
2. 37789 % 5 X 3. % 9. X T
2. 2TX10 = 28.203 X100 = 24. 46 X 1000 =
325 X 10 = 49 X 100 = 528 X 4000 =
4T X 30 = 705 X 600 = 179 X 5000 =
25. Mndzi 7634 a) s& 40, b) s& 70, ¢) z 800, &) s 5000.
26. Kakino mestno vrednost ima zmndzek, ako mnoZimo
ednice, desetice, stotice,... @) z deseticami, &) sé stoticami,
¢) 8 tisoticami ?

29. 217 X 12

PRLON 5ok i O8, aRSAS = =
372 §T %81 537 X 19 =
186 BE X 01 = 904 X 23 =
2332 08 5 T 642 X 58 =
80, 407 X 16 = 31. 2468 X 27 = 82, 17358 X 24 =
56T X 53 =  T035X39= 43622 X 78=
687 X 62 =  BAOI X 43= 0364 X 59 =
32X T =  3MUXBE= 85503 X 67=

83. 285 X 347 = 34. 461 X 783 = 85. 908 X 567 =
. 356 X 285 = 124X 461 = 848 X 698 =

36. Poskusi pri mméZenju v 33.—89. nalogi tudi tako,
da mnoZenec zameni§ z mnoziteljem.

37. 387 X 236 = 38. 2654 X 766 = 39. 4605 X 3456=

566 X 178 = 7326 X 835 = 5296 X 8062=
25T X 502 = 6513 X 669 = 7058 X 67H4=
796 X 475 = 25637 X 323 = 19179 X 4308=
40. 780 X 23 = 41.731 X 140 = 42. 540 X 280 =
2400 X 39 = 587 X 650 = 6090 X 7300 =

37000 X 58 = 195 X 7900 = 4800 X 9600 =
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*43. 1 ¢ cukra velja 88 K; koliko velja 8 ¢?
8 ¢ = 8krat po {1 g, torej velja 8¢ 8krat 88 K = 704 K.

*44, 1 m 4tlasa (atlas = svilnato blago) velja 6 K; koliko
velja 9, 12, 15, 20 m?

*45. 1 Kl ola velja 26 K; koliko velja 8, 10, 12, 16 &l?

*46. 1 ¢ petroleja velja 42 K; koliko velja 5, 9, 12, 20 ¢?

*47. 1 a vrtnega zemljiséa velja 56 K; koliko velja 1 ha?

*48. Uradnik ima na mesec po 250 K plade; koliko na leto?

*49. Nekdo je dolZan 5600 K, katere mora v meseéninah po
800 K izplacati; ako je Ze izpladal 4 mesecnine, koliko je §e dolZan?

50. Kramar naro¢i pri suknarju 876 m suknd po 9K;
koliko mora pladati?

51, Koliko opek je naloZenih na 8 vozovih, ako se jih je
na vsak voz naloZilo po 675°?

52. Koliko tehta 28 vre¢ Zita, ako tehta vsaka vreca po 108 kg?

53. 1 hl plenice tehta T6 kg; koliko tehta 128 kg?

54. 1 ha travnika daje 32 ¢ send; kolik je pridelek od
travnika, ki ima 16 Za?

55, Koliko m svile se dobi od 2350 kokonov, ako se dobi
od 1 kokona po 485 m?

56. Posestnik prodd 118 ka zemlje, 1 ka po 2490 K;
kolika je prodajalna cena ?

*57. 12 kg govedine velja 17 K; koliko velja 48 kg ?

48 kg je 4krat 12 kg, 48 kg velja tore] 4krat {7 K — 63 K.

*58. 20 1 lete velja 9 K; koliko velja 1 Al?

*59. 25 kg mila , 14K; L b

*60. 18 m platnenega damasta velja 63 K; koliko velja
36, b4, 90 m?

*61. 15 1 ola velja 4 K; koliko velja 30, 45, 75 1?9

*62. Za 5 K se dobi 16m svilnatega traki; koliko za 25 K 2

*63. , 6 K, , 251 kisa (octa); T 1

*64. 100 K glavnice d4 na leto 5 K obresti; koliko obresti
da 200, 500, 800 1000 K ?

*65. 0d 100 K se dobi na leto 4, 6, 7 K obresti; koliko
od 300, 600, 900, 1500 K ?

*66. Koliko velja 12 %l vina, ako velja 2l na mestu (kjer se
vino kupi), 52 K in se od vsakega Al plada po 12 K dovoznine?

Radunica: Druga stopnja. 4
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67. V neki srenji je 176 ka svetd s pSenico obdelanega ;
kolik je pridelek Zetve, ako se na 1 ha svetd Steje 17 Al
pienice ?

68. Obseg voznega kolesa ima 25 dm; koliko dm daljave
prevozi kolo, kadar se zavrti enkrat, koliko, kadar se zavrti
3280 krat?

69. Trgovee je kupil 782 m suknad po 9 K; koliko je imel
dobiéka pri prodaji, ako je vsega skupaj izkupil 8211 K?

70. Vinogradnik ima tri vinograde; prvi mu nosi na leto
548 hl, drugi 392 Al, tretji 305 Al vina; koliko izkupi za vse
vino, ako proda %Al po 48 K?

71. Nekdo ima 5600 K ; koliko denarja mu $e ostane, ako
kupi 12 ka njiv po 2508 K, 9 ka travnikov po 1784 K in 2 ka
yrta po 3500 K?

72. Tovornik ima 8 sodov vina, katerih vsak drzi po 14 Al;
proda ga 17 Al po 64 K, 25 Al po 58 K, 34 Al po 52 K, in
ostanek po 48 K; koliko je izkupil v vsem skupaj?

S o
— sl ——

5. Deljenje ali razStevanje.
Deljenec : delitelj = koliénik (kvocijent).

gt d. e. st.d.e. Izratuni takisto:

1. 6846 : T = 978 e gt —
63 i 4392 3 =
o4 68 6t.: 7 =9 &t 3105.: 9 =

49 54 d :7=74d 3. 39080 : b =

56 56 e 57 = 8 e 2563 : T =

56 38848 : 8 =

Déli (razitevaj) naslednje naloge takd, da ostanke ohrani§
v spominu in samd kolidnikove &tevilke piSe§ pod dotifna de-
ljenéeva mesta:

4, 3954 : 6 6 v 39 6krat, ostane 3;
Wg 6 v 35 5krat, ostane 5;
A 6 v 54 9krat.



5, 35826 :
90472 :
19506 :
82431
21984 :

ot
o

T = 6. 345672 : & = CA2T8T2% b=
2 = 928805 : 5 = 190645 : T =
3 = 270424 : 8 = 685509 : 3 =
9 = 736848 : T = 803176 : 8 =
6 = 453753 : 9 = 920375 : 5 =

8. Razftevaj T0T52 z 2, kolicnik ali kvocijent zopet z 2
in tako naprej 5krat.
9. Razitevaj takisto 262144 bkrat zaporedoma z 8.

10. Razitevaj 262160 najprej z 2, kolitnik s 3, in vsak
nadaljnji koliénik sé 4 in s b.
11. Razitevaj takisto 131544 zaporedoma s 3, 4, 6, 7, 9.

12. 9455 : 4
2363, ostanek 3.

13. 1783 :
40T :
8165 :
b6 =

17. 1701
1395
7644

20.

Tu ostane naposled 3 kot ostanek.

2 = 14, 28357 : 8 = 15, 425876 : 9 =
3 = 61444 : 9 = 627851 : 6 =
i = 9227 : b = 288039 : 4 =
6 = BOSHHRTE— 835613 : 8 =
st. d.e, st. d. e.
16. 34461 : 63 = 547
315
296
252 344 st. : 63 = 5 st.
441 296 d. : 63 = 4 d.
44 2 S VRl )
121 = 18.10062 : 43 = 19. 233410 : 85 =
: 31 = 300561 : 53 = T21872 : 48 =
: 42 = 24867 : 81 = 145426 : 19 =
98174 : 382 = 21. 1650455 : 8051 =
94447 : 263 = 5409835 : 2305 =
104016 : 197 = 5227920 : 2192 =
310650 : 475 = 1282288 : 2996 =

Deli (razitevaj) naslednje naloge takd, da iz deljenca
in vsakokratne koli¢nikove S&tevilke izhajajofe zmnozke od-

L%

-
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§tevad takéj mnoZe¢ od dotitnega deljenca in zapisuje§ samo
ostanek :
22. 23394 : 93 = 251

479 9 v 23 9krat; 2krat 3 je 6, in 7 je 13
144 ostane 1; 2krat 9 je 18, in { je 19, in 4
bl oslanok je 23; 9 se privzame.

9 v 47 5krat; bkrat 3 je 45, in 4 je 19, ostane 1; Skrat 9 je 4b
in 4 je 46, in 1 je 47; 4 se privzame; i. t. d.

23. 13824 : 24 = 24, 18796 : 37 = 5. 567320 : 13 =
7 70432 : 62 = V4484 : 56 = 7256235 : 36 =
© 23436 : 93 = 54201 : 89 = 754186 : 89 =

85513 : 34 = 59500 : 68 = 376596 : 66 =

26. Napravi pri deljenju v 23.— 25. nalogi tudi poskus s
tem, da dobljeni kolitnik mnoZi§ z deliteljem in k zmmnoZku
pristejed ostanek, ki ti je morda ostal.

27. Razdtevaj 179820 z naslednjimi Stevili:

a) 12, b) 18,°¢) 28.:d) 87, ¢) 45, /) 89.

28. Razitevaj z 68 naslednja Stevila:

a) 30590, &) 122604, ¢) 378935, d) T90264.

29. 78732 : 108 30. 8385326 : 3214 =

59349 : 219 8577864 : T848 =
219452 : 367 9928374 : 1938 =

I

483426 : 592 = 7103376 : 53402 =
31. 970 : 10 = 32. 50300 : 100 = 33. 81000 : 1000 =
238 : 10 = 79214 : 100 = 53790 : 1000 =

5340 : 20 = 21505 : 500 = 37856 : 6000 =

*34. 7 kl 6la velja 198 K; koliko velja 1 Al?
1kl je Tmi del od 7 hl, 1 kil velja torej 7mi del od 168 K
t. j. 24 K.

*35. 8 ¢ sode velja 208 K ; koliko velja 1 ¢?

*36, 9 I piva , 288h; , , 11?

*37. 20 m suknd , 160K; o am?

*38. Med 5 oseb se razdelf na enake dele 415 K; koliko
dobi vsaka oseba ?

*39. Nekdo platuje 672 K stanarine na leto; koliko na
mesec ?
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*40, Za 9K se pelje nekdo 450 km dale¢ po Zeleznici;
kako dale¢ za 1 K?

*41. Za 12 K se dobi 48 kg moke; koliko za 1 K?

*43. 24 o zemljidéa se prodd za 528 K; po ¢em pride 1 a?

43. V 8 letih se je premoZenje gospodarja A pomnoZilo
za 4640 K; za koliko povprefno vsako leto ?

44. Koliko velja kI, ako velja a) 23kl piva 552 K, b) 28 &l
vina 1820 K?

45. V nekem okraju je 18 %ol, v katere hodi 2952 ulencev ;
koliko uéencev pride povpretno na 1 $olo?

46. V drevesnici stoji v 35 enakih vrstah 1470 dreveseec;
koliko jih je v 1 vrsti?

*47. 1 m sirovega sukna velja 6 K; koliko m se ga dobi
za 138 K?

Dobi se ga tolikokrat 1 m, kolikorkrat je 6 K v 138 K ob-
seZeno, torej 23krat 4 m, t. j. 23 m.

";48. Neki voznik potrebuje za svoje konje vsak teden po 471
ovsas-Kkoliko ¢asa bi izhajal z zalogo 148 1?

49. V nekem gozdu se ima posekati 384 dreves; koliko
dni je k temu treba, ako se vsak dan poseka po 24 dreves?

50. Sod vina velja 1258 K; koliko %l drz sod, ako
velja 1 Al T4 K ?

51. 1630 K se med veé oseb razdeli tako, da dobi vsaka
po 85 K; koliko oseb je?

52. V nekem sadovnjaku stoji 1728 drevesec v enakih
vrstah ; koliko je vrst, ako v vsaki vrsti stoji po 48 drevesec ?

*53. 20 m svilnatega blaga velja 125 K; koliko veljajo 4 m ?

4m so 5ti del od 20 m, 4m veljajo torej 5ti del od 125 K,
ool 2R

*54. 15 I sadnega vina velja 6 K; koliko velja 51?

*55. 48 m belega platna velja 75 K; koliko velja 16 m?

*56. 36 2l piva velja 972 K; koliko veljajo 4 Al?

*57. 100 kg sirovega masla velja 180 K; koliko velja 50,

25, 20, 10, 5 kg?
*58. Za 15 K se dobi 24 m katuna: koliko za 5 K?
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*59. Od 100 K glavnice se dobi na leto 5 K obresti; koliko
od 20 K glavnice?
*60. Od 100 K se dobi na leto 6 K obresti; koliko od 50 K?

*61. 25 kg gladkobe velja 15 K; koliko velja 10 kg?
25 kg velja 15 K
Hikge ' Bt deled 15K — 3 K
10 kg , 2krat 3K = 6 K.

*62. 20 m sukni velja 188 K; 15 m sukna velja ? K?
*63. 1000 kavljev za ogledala velja 30 K.
R0 L o :

*64. Za 30K se dobf 48 kg skroba (Stirke); koliko za 25 K?

*65. Za 18 K se dobi 54 7 kisa (jesiha); koliko za 12 K ?

*66. Neka dekla ima 96 K letne plae; koliko iznafa plada
za 8 mesecev ?

*67. 100 kg rzi d4 povpretno T6 kg moke; koliko moke
a4 150 kg 42

*68. 3 Al prosa veljajo 81 K; koliko velja 8 Al?
3 hl veljajo 81 K
1 Rkl velja 3ti del od 81 K = 27 K
8 hl velja 8krat 27 K = 216 K.

*69. 7 m konopne cevi velja 35 K; 9 m konopne cevi velja?
*70. Za 8 K se dobi 32 m svilnatega trak,
” 13 n n ” ? ” n n

*71. V. nekem mlinu se namelje v 5 urah 45 Al moke;
koliko v 12 urah ?

*72. 5 delaveev izvrdi neko delo v 36 dnevih; v koliko
dneh izvrdi 12 delavcev isto delo ?

73. 37 klobukov za gospode velja 333 K; koliko velja
25 klobukov ?

74. 0d 32hapolja se dobi 1408 K najemnine; koliko od 19 %a?

75. Krava daje povpretno na leto 117 ¢ gnojd; kolike
vozov gnoja po 9 ¢ bi dalo vsako leto 8 krav?

76. Za neko poslopje mora narediti opékar 15360 opek ;
tretjino jih je Ze oddal; koliko jih mora S$e narediti?

74. Nekdo pomefa 1 7 vina po 66 h, 17 po 80 h in 11

po 112 h; koliko je vreden 1 ! te meSanice ?
: Vsi 31 so vredni 258 h, torej je vreden { ! meSanice 3ti del
od 258 h, t. j. 86 h.
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8. Neko posestvo daje v btih letih zaporedoma 5480,
6795, 5684, 5213, 6923 K; koliko povpreéno v 1 letu?

9. Nekdo je kupil njivo za 1720 K, potem jo je prodal za
9280 K in tako pridobil pri vsakem & 7 K; a) koliko a
je imela njiva, ) po dem je kupil vsak a, ¢) po fem je
prodal a? :

6. Naloge v ponavljanje.

. 57+ 32=|T79+69= | 632+ 263 = | 837 + 356 =
64 + 47T= | 38+83= | 538 + 832 = | T44 + 478 =
39 + 78 = | 86 + 45 = | 457 + 357 = | 685 + 399 =
86 + 46 = | 66 + 37 = | 824 + 658 = | 569 + 893 =

*2. Koliko je:
a) polovica od 58, 160, 212, 328, 514, 6367
b) Cetrtina od 72, 200, 312, 436, 624, 752 ?
¢) Sestina od 84, 186, 276, 588, TT4, 864 ?

*3. V drevesnici je 45 vrst, v vsaki vrsti je po 12 dre-
vesee; kolike drevesec je v drevesnici?

*4. V nekem gozdu je 600 gozdnih dreves, mej temi je
365 hrastov, ostala drevesa so bukve; koliko bukev je v gozdu?

*5. A je kupil hio in vrt za 12600 K; za vrt je dal
1240 K; koliko je dal za hiSo ?

*6. 64—34= | 56 —28= | 786 — 352 = | 614 — 235 =
8T —11= | 138 — 47 = | 593 — 276 = | 851 — 448 =
43 —27= |151 — 85 = | 822 — 139 = [ 427 — 298 =
7. 285 X 209 = 2503 X 267 = 9708 X 374 =
563 X 348 = 1685 X 687 = 2249 X 907 =
978 X 482 = 7041 X 291 = 4461 X 258 =
867 X 576 = 5829 X 453 = 1976 X 685 =

8. Sosed zapusti 15852 K imovine, na kateri je dolga
za 5360 K; koliko je fiste imovine ?

9. Tri osebe podedujejo skupaj 4560 K ; 4 dobi polovico,
B tretjino od cele vsote, C ostanek; koliko dobi vsak?
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10. Ako povpreéni pridelek od 80 a zemlji¢a iznada 45 ¢
krompirja, kolik je pridelek krompirja na njivi, ki ima 16 « ?
11. Neki kmet ima za 2 kravi za 30 dni klaje; koliko
krav bi izhajalo s to klajo 10 dni?

12. 12345 + 23456 + 34567 + 45678 + 56789

21356 + 32478 + 54398 + 34257 + 65493
66564 + 67687 + 86979 + 65756 + 98987 =

Il

18. 5508:81 = 14, 11844:36 = 15. 70092:18 =
L~ 708299 = 99979 : 64 — 111590 : 34 =
9812 : T4 = 36624 : 84 — 194411 : 49 =

*16. 100 &g pdenice velja 16 K; koliko velja 25 kg?

*17. 100 kg rZene moke velja 30 K; koliko velja 20 kg ?

*18. 40 kg graha velja 8 K; koliko velja 100 kg?

*19. Iz soda, ki dr# 250 7, iztodilo se je 49 1, 85 I in 64 I;
koliko je ostalo vsakikrat v njem?

20. 1 ¢ mandelov velja 192 K ; koliko velja 27 ¢ ?

21. 1 hl sadnega vina , 39K; , 118 Al?

22. Na 1 ha zemlji$éa se pridela povpreéno 18 kI pdenice;
koliko tehta pridelek od zemljid¢a, ki ima 26 ka, ako 1 Al
plenice tehta 76 kg?

23. Nekdo ima 2 konja in daje vsakemu na dan po 151
ovsa; koliko velja oves za oba konja v mesecu sulcu, ako
velja 1 Al 8K ?

24. Za zgradbo majhne nove cerkve se potrebuje 50800 K ;
z nabiranjem se je dobilo 5500 K, 4220 K, 7963 K, 4032 K in
20315 K; koliko e manjka do cele vsote, ki je je treba za
zgradbo nove cerkve?

*25. Koliko je:

a) 3krat 23, 61, 52, 94? b) bkrat 130, 212, 326°?
4krat 62, 27, T4, 852 J Tkrat 250, 814, 524?
6krat 81, 33, 78, 56°? 8krat 132, 445, 383?

*26. Koliko je: '

a) 12krat 15, 19, 23, 36? b) 16krat 11, 17, 33, 60°?
14krat 12, 18, 27, 42°? ‘ 24krat 15, 26, 61, 75?2
27, 35629 — 30465 = 28, 736014 — 525632 =

60485 — 26738 = 947204 — 750897 =
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@Kramar dobi 8 ¢ kave po 310K, 42 ¢ cukra po 82K
in 28 ¢ riza po 54 K; koliko mora placati za vse to?

30. Nekdo ima 2340 K; od teh vzame petino, od ostanka
Sestino, od novega ostanka desetino; koliko ima &e?

31. Za ograjo nekega vrta bi se potrebovalo 400 lat, ako
stojé po 9 em vsaksebi; na razpolaganje pa je samo 360 takih
lat; kako daled je treba postaviti drugo od druge, da jih bode
zadosti ?

*32. 9kl 6la velja 252 K; koliko stane 1 Al?

*33. 15m atlasa , 106K; o L

*34. Mesar je kupil 6 prasi¢ev po 82K in 4 teleta po 34 K,
placal je takdj 466 K; koliko je ostal Se dolzan?

35. Od 8 konj dobi vsak na dan po 7 kg sena; koliko je
to v 365 dnevih?

36. Neka svetilnica gori decembra meseca vsak dan po
5 ur in pouzije vsako uro po 2 dkg petréleja; koliko stoji
razsvetljava té svetilnice v reCenem mesecu, ako 1 kg petréleja
velja 44 h?

37. 0d 120 ovie, katere imajo klaje za eno leto dosti,
proda se jih 30; koliko ¢asa bodo izhajale z omenjeno klajo
ostale ovce?

*38. 48 kg deteljnega semena velja T2 K

36 n n n n ?
*39. 50 kg namiznega olja P
9 n n n n ?
40. 9108 X 82925 = 41. 8961 X 3615 =
7879 X 1563 = 9107 X 9087 =
2536 X 8764 = | 7048 X 8754 =

42. Poljedelec kupi mlatilnico za 460 K in sejalnico za
422 K ; placa tretjino. Koliko ostane dolZan?

43. Neka kmetica daje vel gospodinjam v mestu vsak dan
skupaj po 26! mleka, katero se ji placuje na koneu meseca po
18 h za I; koliko dobi kmetica od vseh gospodinj ob koncu
meseca maja za mleko?

44, Neka srenja, ki ima 420 ke vinogradov, pridela v enem
letu 5880 kl vina; koliko Al pride na 1 ha?
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45. 5 bratov proda posestvo svojega umrlega oleta, da bi
si dedovino enako razdelili, Za hifo, polje in ftravnike so
dobili 18950 K, za kmetijsko orodje in voz 429K, za Zivino
846 K. Koliko vsoto dobi vsak dedié?

o o~
LR S

II. Racunanje z desetinskimi stewvili.
1. Zapisovanje in éitanje.

R S B g =1
Paid g s R eiliis e A e )
B g g s
1 =40 :
1 =10 ;
1 ="10 X
i = 10 ;

1 =10 :
1 =10

1. Koliko je 10ti del (desetina) 1 tisodice?

n ” n ” " 1 stotice?

£ RS i 1 desetice?
2. Koliko je 10ti del (desetina) 1 ednice ali 1?
1 desetine?
1 stotine?
2 S G2 1 tisoéine?
3. Koliko desetin je 1, 2, 3, . . 9 ednic?
4. Koliko stotin je 1, 2, 3, . . 9 desetin?
5. Koliko tisodin je 1, 2, 3, . . 9 stotin?
6. Koliko tisodin je 1, 2, 3, . . 9 desetin?
7. Izpremeni na tiso¢ine:
3 desetine 5 stotin 2 tisodini,
i : 1 stotino 8 tisodin,
5 desetin 6 stotin 3 tisoline,
8 stotin 9 tisofin,
4 stotine 2 tisoéini,
1 desetino 5 tisotin,

9 desetin 4 tisodine.
3 des. 5 st. 2 tis. = 352 tis.

n n n n n

n » n ” n
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8. RazloZl na desetine, stotine i. t. d.

35 stotin 3579 desettisocin
1659 4202 %
427 tisocin 5064 -
i R 907 3

3b st. =—.3 des. b st
51 tis. = 0 des. 5 st. 1 tis,

Ednice, desetice, stotice,...s0 celote; desetine, stotine, tisoéine, ...
imenujemo desetinke (desete dele). Stevilo, obstojede iz celot in desetinek,
ali tudi iz samih desetinek, imenujemo desetinsko &tevilo, tudi
desetinski ulomek.

Desetinsko $tevilo zapifemo, ako najprej zapiSemo celote in postavimo
za celotami na desno od zgoraj piko, desetinsko piko; potlej zapisemo
desetine na prvo, stotine na drugo, tisoéine na treje mesto, . . . za
desetingko piko. Ako ni nobenih celot, zapiSemo na njihovo mesto niélo.

Po tem takem znaéi Stevilo 33333:33333:

Celot Desetinek

P

dt. 1 st. d. e. Ilke stke tke dtke sttke
S 3 3 3 3 . 3 3 B 3 3

9. (itaj naslednja desetinska &tevila:

12°7 8573 . 204123 31416 1977203
532 6°07 19°607 0°8702 8'00954
63 0°82 5008 50925 0°81626

0'8 0°05 0092 00073 000009
127 = 42 celih 7 desetfn,
0'82 = 0 celih 8 desetin in 2 stotini.

10. Zapisi sé Stevilkami:

T celih b desetin;
58 celih 1 desetino 3 stotine;
16 celih 2 desetini 9 stotin 4 tisoCine;
T desetin;
8 desetin 5 tisolin;
107 celih 36 stotin;
4 cele 139 tisotin;
1 celoto 2037 desettisodin;
bT stotisocin.
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11. Koliko desetfe, koliko ednic, desetin, stotin, . . . ima
Stevilo T3'524 v sebi?
73524 = 7 d. in 3 e. 5 dtin. 2 stotini 4 tisodine
= 73 ed. in 5 dtin. 2 stotini 4 tisoéine
= 735 dtin. in 9 stotini 4 tisoéine
= 7352 stotin. in 4 tisoéine

73524 tisodin,
12. RazloZi ravno tako naslednja $tevila:
827°63, 39°402, 12472, 53°625, 4'9378.

13. Citaj naslednja desetinska $tevila in primerjaj njihovo
vrednost :

a) 0°3 5) 085 ¢) 926
0°30 0°850 9°260
0°300 08500 92600
073000 0°85000 9°26000.

14. Kaj se zgodi z vrednostjo desetinskega Stevila, ako
se mu na desno pripide ena, dve ali ve¢ nicel?

15. Citaj naslednja desetinska &tevila in povej, kolikokrat
je vsako drugo toliko kakor prvo:

a) 382415 5) 087502
382415 87502
3824°15 87°502
38241°5 875702
382415 87502
16. Kaj se zgodi z vrednostjo desetinskega $tevila, ako se
desetinska pika za 1, 2, 3, . . . mesta naprej proti desni

pomakne? — Kako se torej mnozi desetinsko Stevilo z 10,
100,000, . .

17. Citaj naslednja desetinska Stevila in povej, koliki del
je vsako drugo &tevilo od prvega:

a) 462987 b) 314159
4629°87 31°4159
462987 314159
46°2987 0°314159

18. Koliki del vrednosti desetinskega $tevila dobimo, ako
se desetinska pika za 1, 2, 3, ... mesta naprej na levo
pomakne? — Kako se torej deli desetinsko $tevilo z 10, 100,
k000, 2 o a7
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19. Citaj za krone in vinarje:
584K, 356K, 42775 K, 398K, 041K, 0'57K;
T03K, 807K, 004K, 92K, 55K, 03K.
20. Zapidi v desetinkah kroninih:
13K 25h, 4K 72h, 8K 49h, 1K 88h, TK 19 h;
4K 80h, 6K 10h, 3K Th, 66h, T0h, 8 h.
21. Citaj za m, dm, cm in mm:
5128 m, 9°327T m, 6’519 m, 3'846 m, 0°301 m;
6°038 m, 7809 m, 527 m, 0°302m, 4007 m.
22. Zapidi v desetinkah metrovih:
3m 6dm bem 8mm, 2m 6dm Smm, 1m Tdm 9 mm;
6m 2dm, 4m bem, 8dm Tem, 3 dm, Tem, & mm.
23. Koliko Al in I je:
928 ki, T3 Al, ('84Al, 6°03 Al, 56 R, 0°DARI?
24. Citaj za g, dg, cg, mg:
2696 g, T42b g, 370299, 0'38g, 8007 g, 0°04g.
25. Izpremeni na desetinska Stevila:

a) bg 39 kg 14 dkg b) Tg 4dg 8cg 3mg
257 8» 35 ” 4:59”_—”1”
it e L g”G”Q”m”
6n_n 43 ” 173_7)7” 5n

26. Zapidi 5314 m v razli‘nih imenovanjih.
5314m = 5344dm = 5314 cm = 5314 mm,

2¢. Ravno tako: 8347°58 km, 213°69 dm, 5126°45 cm.
28. Zapidi T85°39 @ v razlitnih imenovanjih.
29. Takisto: 381°35 kg, 6432 dkg, 37942 g.

2. Sestevanje desetinskih Stevil,

Zapisi postavke enega pod druzega také, da bodo stale desetinske
pike natanko ena pod drugo, t.j. celote pod celotami, desetine pod
desetinami, stotine pod stotimami . .. potlej seitej vsa &tevila in postavi
v vsoti (sumi) desetinsko piko pod druge desetinske pike,



1. 3'78Y 2. 17245 3. 09876 4. 65952
5446 6378 0°8765 9°3243
1'692 4096 0"7654 87494
8068 0327 06543 376561

18995 8903 ~ 0'5432 99437

9. 1543 6. 308'576 7. 8437
85 1370873 6°859
7046 2883 37659
32'7725 92642 0°87685
0908 0°89 13°7049
64'6565 451357 78906

Sedtej naslednja &tevila najprej po navpiénem, potlej tudi
po vodoravnem redu:

13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.

8. 9. 10. 11. 12.
71593 + 35791 + 14321 + 39°371 + 11207
50506 + 47036 + 97531 + 63°958 + 952°96
84062 + 04826 + 85296 + 2468 + 92581
96307 + 1°6161 + 28'406 + 64209 + 793°59
42086 + T'4185 + 16'198 + 49527 + 530708

75297 + 807563 + 174465 + 58066 + 9’54 =
370645 +804387+9°3276 +5'6982-4-0°36058 =
49°87644+5 074+ 23496484 T5'30943 +6'98 =
Stevilna vrsta se zalne sé Stevilom 66728, vsako

naslednje Stevilo je za 2'3056 vedje nego poprejinje; koliko je
a) Sesto $tevilo, b) kolika je vsota vseh Sestih $tevil?

22. Nekdo potrodi: T6'25 K, 13'64K, 85°07K, 1025 K in

3987K;
23.

koliko vsega skupaj?
Mati kupi 48'2m platna za srajce, 25°5m za brisade

in 974 m za rjube; koliko m je vsega skupaj?

24.

Nekdo kupi pri mizarju posteljo za 1984 K, obladilno

omaro za 46 K in mizo za 1666 K; koliko mora plafati vsega

 skupaj ?

25.

A ima vrt, obsegajoé 652 a, B vrt za 16’42 o ved

obsegajod; kolik je drugi vrt?
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26. Nekdo ima 42376 e gozdnega zemljifta, 14'365 ha
travnikov in 21°943 ke njiv; koliko iznaSa vsa ta povrSina?

27. Sosed Travnar ima pet glavnic, ki mu dajejo vsako
leto na obrestih po 112246 K, 9738 K, 80425 K, 69°634 K in
- 51°395 K ; koliko obrésti dobiva na leto od vseh petih glavnic?

— Semiep

3. Odstevanje desetinskih Stevil,

Zapigi oditevanec (subtrahend) také pod zmanjSevanec (minuend), da
stojé desetinske pike natanko ena pod drugo, torej celote pod celotami,
desetine pod desetinami, stotine pod stotinami . .., potlej jih oditej in
postavi v ostanku desetingko piko pod druge desetinske pike.

1. 6435 2. 8974 3. 7689 4. 6397

— 41°29 — 2053 — 1234 — 0273
5. 4357 6. 17'96 7. 9'371 8. 7042
— 9738 — 1358 — 5666 — 0682
939283 10, 592 1L 27209 12. 57
— 1749 —9'565 ©  — 1483 — 31416
13. 14. 15.
8445 — 2576 = T401— 092 = 9782 — 2083 =
5062 —3083= 538 — 4463= 80557 =
90'04 —9655= 895 —188T5= 689 —294T =
16. 1075038 17. 9'37 18. 100
— 14062 — 024075 — 395743
19. 209124 — 8721 = 20. 144'237 — 654867 =
9'TATT — 3285 = M8 — T1818 =
631426 — 48 = 275  — 82'6629 =

21. Odstej od &tevila 169°324:
a) 125, b) 13638, c) 85034, d) 61°3855, ¢) 9°8888.

22. 0d 3tevila 4986 odstej 62325, potlej od ostanka zopet
623'25, in tako dalje 8krat.
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23. Sestej Stevila 15345, 8219, 308, 0468, 12305,

643 in odstej od vsote najprej prvi priStevanee, od ostanka
drugega i. t. d.

24. O0d 87°26 K potrodi nekdo 36'64K; koliko mu Se
ostane?

25. Posiljatev umetnega gnoja tehta s& sodom vred 21325 kg,
sod sam tehta 21°5 kg; koliko tehta gnoj?

26. Nekdo ima dve njivi, prva meri 31562 ka, druga
22084 ha; za koliko je prva njiva veéja nego druga?

2¢. Najdalji dan na Dunaju ima 1587 ur, najkrajsi
813 ur; kolik je razlotek med obema?

28. Neka dekla ima 120 K letne place, dobila je na radun
94K za eno novo obleko, 5'5 K za par ¢revljev in e v gotovini
24'96 K ; koliko plade ji gre Se?

29. Od dveh sodov drzi prvi 1272%1, drugi za 456 Al
manj nego prvi; koliko Al drzi drugi sod?

30. Neki posestnik dobi v enem letu: od svojih njiv
1036'68 K, iz zivinskega hleva 543 K, iz sadnega vina in vrta
za zelenjavo 190°96 K; a on ima naslednje trofke: za davke
20526 K, za posle 24T'2K, za razlitne rokodelce 1725 K in
trofke za svojo druZino 53756 K. o) Koliki so njegovi dohodki,
b) koliki so njegovi trodki, ¢) koliko mu $e ostane?

i

4. MnoZenje desetinskih Stevil.

1. Kako se mno#{ desetinsko Stevilo z 10, 100, 1000 . ..?
[Nal. 15. in 16. stran 60.]

2. 145 X10= 3. 67241 X100= 4, 0°2345X1000=
1'342X10= 49°055X100= 3142 X1000=
16928 X10= 736 X100= 0'85 X1000=
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d. 9125 X5 6. T818X6= 7. 3143 X8=
456°25 0259 X 7= 5067 X9=
1448 X4= 5408 X3= 71135 X5=

20775 XT= 16749 X2= 185399 X 6=

8. Kako se mnozi desetinsko §tevilo s celim §tevilom ?
9. 81°234X53 10. 5427 X47= 11. 27468 X579=

243 702 68'39 X 68= 0'097 X284=
4061 70 125'T5 X92= 15261 X362=
43057402 35426 X19= 81397 X 445=

12. 28937 X 453 98937 X 453
84711 84T11
1411 85 141185
11294 8 112 948
12791°361 12791361

Ako mnoZimo 28237 sé 453, dobimo 12791'361; ako pa mmnozimo
28237 & 453, t. j. 88 100tim delom od 453, dobimo tudi samd 100ti de
od 12791361, t. j. 127°91361. (Naloga 18. stran 60.)

~ Desetinska #tevila se mnozijo, ako jih brez ozira na
desetinske pike mnoZimo kakor cela §tevila, in potlej v zmnézku
(produktu) odlo¢imo toliko desetinek, kolikor jih imata ob4 &ini-
telja (faktorja) skupaj.

13. 1578 X 3T = 14. 435 X 2T5= 15.5538 X 0924 =

3609 X 82 = GA8 Dl — 93057 X 1°357 =

7054 X 06 = Sl > hile=— 70°36 X 8045 =
F17T X 14 = 50726 = 2679 X 3'907 =
16. 1 m sukna velja 432 K; ? velja 26, 0'b, T'T5 m?

17.
18.
19.
20.
21.
22.

1 kg sirovega masla velja 1'84K; ? velja 48, 0°6, 536 kg?
1 ¢ suhih éedpelj velja 4T08K; ? velja 9, 038, 864 ¢?
1 Al kisa velja 19°76 K; ? velja 17, 45, 23'82 hl?

8 a vrta velja 282'4 K; koliko velja 40 a?

Za 1 K se dobi 2°4 m pavolnatega platna; ? za 624 K?
Za 1 K se dobi 3'5 1 piva; ? za 126 K?

Radunica: Druga stopnjas b
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23. Vodnjak daje v vsaki minuti 136°2 7 vode; koliko
v 1 uri?

24, Nekdo kupi pitanega prasiéa, kg po 0°92 K; koliko
mora pladati, ako tehta prasi¢ 145 kg ?

25. V nekem sodu je 12851 olja; koliko tehta to olje,
ako 1 7 olja tehta 0°9 kg ?

26. Kaksen ¢&ist dobiek daje 85 sadnih dreves, ako vsako
drevo na leto vrze povpretno 724 K in skupni trodki za eno
drevo iznafajo po 064 K?

M_A__élgm.qu—

5. Deljenje desetinskih Stevil.

1. Kako se deli desetinsko &tevilo z 10, 100, 1000, . ..?
(Naloga 17. in 18., stran 60.)

2. 78492 :10= 8. 3074 :100 = 4, 6558 :1000 =
89°07:10 = 1355 :100 = 34116 : 1000 =
D, 39396 : 7 6. 137100 : 4
56'28 3'427H
7. Kako se delf desetinsko $tevilo 8 celim S&tevilom ?
8. 5321 :5= 9.°315'36 iT= 10. 0023%:9=
6712:4 = 18092 :8 = 39801 :6=
2124 :6 = 10531 :2 = 173448 : £ =
11, 13764 : 37 = 0'372 12. 6°309 : 76 = 008412
266 309
T4 90
0 150
0
13. 5488 : 56 = 14, 08413 2b —
3724 : T6 = h9:312 6 —
201928 : 48 = 1950561 : 76 =
15. 96 : 4 24

Ako deljenec in delitelj mnoZimo z istim

ggg 0 igﬁ z gi §tevilom, ostane koliénik neizpremenjen,
16. 282315 : 435 17. 276 : 0'75
28231°5 : 436 = 649 2760 : 75 = 368
2131 510
3915 600

0 0
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Ako je delitelj desetinsko 3tevilo, mnoZita se deljenec in delitelj z 10,

100, 1000 . . . , kakor ima namreé delitelj 4, 2, 3 ... desetinke; potlej
postane delitelj celo Stevilo, s katerim se deli desetinsko Stevilo,

18, 3983 07 19. 123456 : 024 =

Il

1°482 : 26 = 024912 : 346 =
478 1 TE = 405216 : 0072 =
5696 : 032 = 162'1328 : 3004 =

20. 1963 :062 = _”I: 31564 ¢ 064 =
3672 :48 = 022099 : 38 =
08303 : 874 = 0°21576 : 0775 =
22318 : 0035 = 723604 : 345 =

8, 20m velja 376 K; velja 1 m?
9l B . 12987 K; St
15, 28 ¢ g AGEG2 K- o g
o 12, A8 0Jcg v ARG RE R kg
. 36 1 leCe velja 1628 K; ? veljajo 4 1?
. 1 Al vina velja 6545 K; ? velja 20 7?
Za 48 K se dobi T4'4 17 vina; ? za 1 K?
. Za 60 K se dobl 123°6 kg skroba (Stirke); ? za 10 K ?
. Njiva, 13'482 ha obsegajola, naj serazdeli na 3 enake
dele; kolik bode 1 del?
31. Da bi neki dolg v iznesku 288 K poravnal, d4 nekdo
4'5 kI vina; po ¢em se je racunil 1 Al?
32. Gospodar bi rad imel 432 m visoke stolbe, ki bi
imele po 0718 m visoke stopnice; koliko stopnic bodo imele stolbe?
33. Koliko korakov se mora narediti, da se prehodi
5226 km, Ce vsak korak meri 0°65 m ?
34. 25 kg Zefrana velja pri kupovanju 190 K; po ¢em ga
je treba 1 dkg prodajati, da se v vsem skupaj pridobi 35°75 K ?
\33. Tri osebe kupijo skupaj 2% 74l jelmena za 2448 K;
A vzame 8 hl, B 4 kl in C ostanek; koliko mora vsak pladati?
36. Nekdo je kupil travo nekega travnika za 148 K in je
nakosil 40 ¢ sena; po Cem mu pride 1 ¢ sena, ako trofki za
kosnjo 84 K, za sulenje sena 565 K in za dovoznino na dom
iznaSajo 755 K?

33

5
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37. 25 ducatov Zepnih rut velja 24115 K; ? 12 ducatov?
38. 34 kg mesa velja 5848 K; ? velja 123°T5 kg?
*39. Glavnica (kapital) je po 1% (1 odstotek) naloZena, t. j.
100 K daje na leto 1 K obresti; koliko obresti se dobi na leto

od 381 K glavnice?
100 K glav. daje 1 X obresti,
1K , daje 100ti del od { K, torej 0°01 K obresti,
381 K , daje 38{krat 004 K = 3'81 K obresti.
Letna obrest po 1%, je 100t del glavnice.
40. Koliko obresti na leto daje 761 K po 6% ?
761 K po 1% daje . . . .= 761K,
po 6%, 6krat 761 K . = 4566 K.
41. Koliko obresti na leto daje:
a) 1250 K, 3450 K, 7825 K, 17286 K po 4%?
b) 2025 K, 4810 K, 6375 K, 29128 K po 5%0?
42. Koliko obresti daje 4852 K po 5% v 3 letih?
4852 K po 49 . . 4852 K
po 5%, .. 24260 K za 1 leto
TR I za 3 et
43, Koliko obresti daje:
a) T95 K po 6% v 2 letih ?
b) 1706 K po 5% v 3 letih?
¢) 5580 K po T% v 4 letih?

() et A
el

6. Naloge v ponavljanje.
*1. Koliko je:
a) 3krat 43, 75, 92, 39, 130, 209, 2647
b) bkrat 19, b6, 48, 72, 240, 144, 398?
*2.561—13=_ 92—68= b598—234= T25—-27=
87—37= 105—76= 856—b13= 616—333=
*3. 1 kg nageljnov velia 28 K; ? velja 7, 12, 25 kg?

*4, 1 bl ola L aRi s e B
9. 1 m svilenine o AR 0t S B NSO e P
6. 1 kg cimeta e R A IR e

*7. 12 m platna 7 MK 2 . 25 36, 60m?

*8. 15 kg rozin 2 R0 30 AN S LT

*9, 9 M vinskega kisa , 2548K;? , 36, b4, T2 Al?
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10. Vsakoletne obresti neke glavnice iznasajo 25836 K ;
kolike so obresti za 1 mesec?
11. Glavnica daje na leto 137635 K obresti; koliko obresti
d4 v 2°4 letih?
12. Koliko srebrnega denarja d4 8515 K v zlatu, ako se
raéuni 1 K v zlatu na 1'2K v srebru?
13. Neki krémar je v 28 dneh iztodil 30°24 Al vina;
koliko povpretno v 1 dnevu?
14. Hmeljar pridela na 28 a obse/nem zemljidéu 476 ¢
hmelja po 230°5 K ; koliko K pridelka pride na 1 a?
15, 9156X32= 16, 0°374X419= 17. 2706531 =
1308 X57= 4961 X835= 07684 X0794=
4726 X 48= 2086 X573= £017X0°096=
18. Ako velja 1 Al vina pri nakupu 56 K in se ga 32 &l
proda za 1984 K, koliko se pridobi pri prodaji?
*19. Nekdo pomeda 17 vina po 60h, 17 po 64 h in 11
po 80 h; koliko je vreden 1 ! pomeSanega vina?

*20. 36+43= T7+39=  335+214=  T65+3il=
64+26=  54+88= 5T6+142=  908+425=

*21 Kolikokrat je:
a) 5 v 65, 90, 75, 125, 220, 415, 620, 835°?
b) 6 v 84, 126, 318, 420, 564, 210, 534, 7627
*22. Trgovec dobi dve pofiljki platna, v prvi ga je bilo
238 m, v drugi 44 m vet nego v prvi; koliko m ga je bilo
vsega skupaj?
*23. 15, 20 m velja 60 K; ? velja 1 m?
*24. 8, 12 kg velja 144 K; ? velja 1 kg?
25. 05 ¢ koprea (Fenchel) velja 36'4 K; ? velja 1 ¢?
26. T2 hl ovolnega vina velja 244°8 K: ? velja 1 Al?
*27. 45 m platna velja 27 K; ? velja 5, 9 m?
*28. 30 kg deteljnega semena velja 48 K; ? velja 3, 10, 15 kg?
29. 24 ¢ x7i velja 32T48K; 7 velja 4, 6, 8 ¢?
30. Kmetica prinese 14 kg sirovega masla na trg in iz-
kupi zanj 27°44 K; po Cem je prodajala kg ?
31. Za oskrbovanje 100 sadnih dreves kostifastega sadja
iznaSali 8o troki v prvem letu: za nasad 124 K, za kéle in
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litie 47K, za obrezovanje 876 K, za snaZenje in gnojenje
192 K ; koliki so bili skupni tro§ki?
*32. Koliko je:
a) polovica od 96, 168, 132, 214, 350, 576 ?
b) petina od 85, 200, 325, 430, 615, 840 ?

33. 120744 : 516 = 34, 11414 : 0026 =
625612 : 908 = 046543 : 0°0061 =
193409 : 27 = 378084 : 58'8 =

35. Kolike obresti se dobé od 990 K, 1350 K, 2640 K,
3552 K, 5916 K, 12873 K po 5% v 3 letih?
*36. 12 delavcev izvrdi neko delo v 15 dneh; vkoliko dneh
izvrd isto delo 9 delaveev?
*87. 40 m konopne cevi velja 135 K *38. 54 [ ¢6la velja 181 K
24’ n ” ? 36 » ” ?
89, Ako so dobf iz 342 kg Zita 2°85 kg moke; koliko kg
Zita je treba, da se dobi 100 kg moke?

—Lrmee=t

III. Racunanje z mnogoimenimi stevili.
1. Izpreminjanje viSjih enot na niZje.

*1. Koliko ur je 8 dni?

{1 dan = 24 ur, 8 dni je 8krat 24 ur, t. j. 4192 ur; ali: 1 dan je
24krat 1 ura; 8 dni torej 24krat 8 ur = 192 ur.

Stevilka 24 se imenuje pretvornik dnevov in ur.

*2 Kolikorh “je b, 8 17, 37, 90, 163 K?

*8, _ dm , 6, 16, 48, 57, 108, 418 m?

*4,

e B 9y 15 A8, S R
47 e R e e ] GO g e 6 e
R e e B [T S s
i S e S e [ RN R S AR
*8. ping a3, 115 9b BT 98, L(bidlg ¥

b R R S W N L T

*10. mesecev je 3, T, 13, 28 let?

bk minats o0 A 20 1, 296 dui?
: 12. Koliko dni je Zivel starcek, ki je umrl 94 let star,
ako je bilo med temi leti 24 prestopnih let?



*13. Koliko mesecev je 9 let 8 mesecev?
9krat 12 mesecev = 108 mes.

+ 8 n
116 mes.

14. Koliko minut je 3 dni, 17 ur in 48 minut ?
*15. 9K 73h = 973 h.
*16. 3m 5dm Tem = 357 em.

Izpreméni ravno tako na najniZje imenovanje:

17. 5TK 65 h 18. 4ka 3Ta 9m®
38, 8, 3ThL T1
bm 2dm 5 cm. 3q 9kg 18 dkg.
19. Izpremeni 545 dni na dneve, ure in minute.
545 dni 545 dni = 5 dni 10 ur 48 min.
— X 24
1 80
90
1080 ure
— X 60
48 minut.

20. T346m = Tm 3dm 4em 6 mm.

Pretvori (izpremeni) desetinke naslednjih §tevil na celote
niZjega imenovanja :

21, 8346 let 22. 0°894 m 23. 45T Al
18256 K 2075 km 33134 Ry
D08 K 50785 ha 4286 ¢

24. Solnéno leto ima 36524222 dni; koliko je to dni, ur,
minut in sekund ?

___.‘S_E-Eﬂ;—-‘.
2. Izpreminjanje niZjih enot na visje.

1. Koliko dni je 888 ur?
{1 dan ima 24 ur, {1 ura je torej 24ti del od { dneva; 888 ur je
torej 24ti del od 888 dni. 888 ur = 888 dni : 24 = 37 dni.

*2. 831h = 8K 31h.
*3. 594Tmm = 5m 9dm & em Tmm.
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Izpremeni na celote vi§jega imenovanja:

4, 724 mesecev 5. 32338 dm 6. 2893 1
5488 casa 57020 mm 4578 kg
1262 h Q4404 m? 12345 ¢

7. Od enega &tipa (polne lune) do drugega pretece
2551443 sekund; koliko je to dni, ur, minut in sekund ?
8. Izpremeni Tdni 11 ur 24 minut na dneve z desetinskim
ulomkom,
24 (min.) : 60 = 04 ur,
1{*4 (ar) : 24 = 0:475 dni;
torej 7 dni {{ ur 24 min. = 7475 dni.
9. 3m 5dm Tem 3mm = 3’573 m.
10. 87 ka 8 a = 8708 ha.
Izpremeni na desetinski ulomek prvega vi§jega imeno-
vanja :
11. 18 ur 12. 9 dm 18. Tm? 14. 91
43 h 27 cm 25 a 35 dkg
Izpremeni na desetinski ulomek najvi§jega imenovanja:
15. 702K 46h 16. 17# 581
28K 5h 81 ha 55 a Tm?
4m 8 cm 1mm 80kg bdkg 8¢

e

3. SeStevanje mnogoimenih Stevil,

1. Sedtej 37 dni 19 ur in 21 dni 14 ur.
Na pamet: 37 dni {9 ur in 2{ dni je 58 dni 19 ur, in 14 ur je
59 dni 9 ur.

Pismeno: 37 dni 19 ur 19 ur 4+ 14 ur = 33 ur
Skl R n = { dan 9 ur.
59 dni 9 ur ;
2. 5 let 8 mes. 3. 15 dni 22 ur 41 min,
1 S CRETER R R
e e L =18 s by
4,235 K 67 h_ ali 23567 K
1865, 82", 18682 ,
A6, 344706 ,
0 8h AT

1173 K 90 h 117390 K = 1173 K 90 h



D, Tmb5dnbem, ali Tbbem ali T5bm

b e, e 672, (A
Sy i 807 8%
23 m 2dm 4 cm 2324 em 2324 m

= 23 m 2dm & em.

Sestevaj takisto naslednja mmnogoimena &tevila:

6. 4Tkm 245m 7%. Tm8dm b5cm 6mm
865 = 198 dio T ae S X S
R S 8 i e A
{30602 T AR e b

8 782K 55h 9. 122 %a 5 a 10. 5977 26 1
207, T4, 388 64 95 9
BbR S 5] et e v [
__6_4_9_’!__9_04 S __86_2_!_ M

11. 15¢ 32%kg T5 dkg 12, 8g 3dg Teg
ST gl e B
T e Tl R
g 8T sslies o=l

*13. Dve palici po 2m T3 cm in 3m 8 em dolgi se poloZite
ena za drugo; koliko ste dolgi ohé skupaj?

14. Tovornik z vinom proda 13 Al 751 184l 901 in
15 Bl 45 1 vina; koliko vsega skupaj?

15. Nekdo dobi na obrestih od 4 144K 68 h od B 108K,
od C 8TK T5h, od D 124 K 62 h; koliko vsega skupaj?

16. Vrt je dolg 64m 3 dm 6em in Sfrok 35 m 2 dm
8 em; koliko dolgost ima zid okrog tega vrta?

17. Od dveh njiv meri prva 3 ke 66 a, druga za 1 ke 43 a
ve¢; kako velika je druga njiva?

18. Poljedelec je naZel 124 Al 351 psenice, 192 A1 60 !
rzi in 106 Al 72 1 jetmena; koliko je nazel vsega skupaj?

19. Za odetovo suknjo velja suknd 28 K 54 h, podlaka
6 K 76 h, pritiklina 5 K 80 h, delo iznasa 10 K 90 h; koliko
velja suknja ?
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20. Izpisek za gosp. J. tukaj.
1901 | x| b
| |
12. febr. | gospodu dvoje novih Skoremj . . . . 1! 19 | —
8. marca || 1 par Ekorenj podgil . A “ 2190
s S, | gospej 2 para revijev . . . . . . |19 | 20
15. aprila | otroku 1 par érevljev popravil . " 15828
20w ‘l hlapcu Skornmje poddelal . . . . . . %“L 5 | 60
20. junija :i otroku 2 para érevljev napravil . | 9|60
!I Skupaj . ‘ ;

21. 4 je star 15 let 4 mesece 8 dni, B je 2 leti 9 mesecev
27 dni starej$i; koliko je star B?
22. Koliko ¢asa je preteklo po Kristovem rojstvu:
a) 13. aprila 1712. 1.2 b) 27. julija 1788. 1.?
¢) 21. januarja 1834. 1.2 d) 9. oktobra 1890. 1.?
23. Katerega dné smo pisali, ko je preteklo po Kristovem
rojstvu :
a) 1739 let 5 mes. 27 dni? 5) 1791 let 6 mes. 6 dni?
o) 4818 . 95 b ) 180 it el il
24. Cesarica Marija Terezija se je rodila 13. maja 1717. L

in je bila o smrti stara 63 let 6 mes. 16 dni; kdaj je umrla?

Ustno: 63 let po rojstvu cesarice Marije Terezije se je pisalo
13. maja 1780, 6 mesecev pozneje 13. novembra {780, in 16 dni pozneje
29, novembra 1780. Cesarica je torej umrla 29. novembra 1780. L.

Pismeno: Cas rojstva 1746 let 4 meseci 12 dni
Starost 63 , 6 mesecev 16 ,,

Cas smrti 1779 let 10 mesecev 28 dni.
Umrla je torej 29. novembra 1780. L.

25. Cesar Franc I. je bil rojen 12. februarja 1768.1. in
je umrl, ko je bil star 67 let 18 dni; kdaj je bilo to?

4. Odstevanje mnogoimenih stevil.
s %, " 43 due. 11 Kos: 2. 1879 1. 3 mes. 25 dni
=928 B — 1798 , T 12
Iibtdue. =67 kos;

3. 26m 5dm 8cm, ali 2658 em, ali 2658 m

ol A A — 1863 . — {863

Tm 9dm bem 795 em 795 m

= Tm 9dm 5em.

» n




Odstevaj takisto:
4. 306K 76 h 5. 8m 128 mm 6. 9%m 32U m

o P lgf,_’.v._m n iy 5_ _’L_.____['{"OS )

7. 16ha — a 8. 20K 271 9. 175 kg 8 dkyg
— 18 5 __.EJL F&’fﬂ)ﬁn_ Lot b e
10. 69 5dg 8cg 11. 13 rizem 4 knjige 42 plo
S A e S e e TR

12. 0d 6m 8 dm b em dolzega drevesnega debla je sosed
odzagal 3m b dm 8 em; koliko debla je Se ostalo?

13. Kmet kupi za setev 24l 451 pdenice; na prvo njivo
je vseje 1 2l 16 7, na drugo 72 7; koliko pSenice mu je e ostalo?

" 14. Zéboj z blagom vred tehta 178 kg 22 dkg, a prazen
zdboj tehta 19 kg 35 dkg; koliko tehta Cisto blago?

15. 0d 81 o 25 m? obsegajole njive treba je za napravo nove
ceste odrezati 4 a 60 m?; kolika je potem njiva?

16. Neki kmet pridela na eni njivi 226 2 551 in na
drugi njivi 182 &/ 70 7 krompirja, od katerega za svoje domale
potrebe potrebuje 11041 8017; ostali pridelek prodi; koliko
ga proda?

17. Oée ima koncem meseca decembra 68 K 38 h gotovega -
denarja, potlej pa

dobi: potrosi:
meseca januarja- . . 257K 28h 214K 42h
S debruatjarn: i 302w ih 1885 =807
a0 marea el SeO8 8 B4 203 4

koliko mu ostane koncem vsacega meseca ?
18. Tone je 9 let star, a njegova sestra 3 leta T mesecev
22 dni; za koliko je Tone starejdi nego sestrica?
19. Cesar Jozef II. je bil rojen 13. marca 1741. L in je
umrl 20. februarja 1790. 1.; koliko je bil star?
Ustno: 0d 13. marca 1741. 1. do {3. marca 1789. L. je preteklo
48 let, od 13. marca 1789. 1. do 13. februarja 1790. 1. 11 mesecev, od
13. do 20. februarja 1790. 1. 7 dni. Cesar JoZef IL. je doZivel torej 48 let,
11 mesecev in 7 dni starosti.
Pismeno: Cas smrti: 1789 let 1 meseec 19 dni
Cas rojstva: 4740 , 2 meseca 12 ,
Starost: 48 let {4 mesecev 7 dni.
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20. Na§ cesar Franc JoZef I. je nastopil vladarstvo 2. de-
cembra 1848. 1.; bil je takrat 18 let 3 mesece 14 dni star;
lkdaj je bil rojen?

21. Vsak udenec naj zapiSe dan svojega rojstva ter naj
potlej izrauni, koliko je star danes.

——Comee?
g

5. MnoZenje mnogoimenih Stevil.

1. 15 dni 22 ur 46 min. X 9
143 dni 12 ur 54 min.

46m, X9 22 ur X9 15 di>E9
414 (m.) : 6,0 = 6 ur 198 ur 135 d.
54 m. +6 -+8 .,
904 (ur): 24 = 8 d. 143 d.
12 ur
2. Mnozi 38K 62h s 27:
3862 h X 27 ali . 3862 K X 27

27034 27034

724 TI3% Minls

104274 b 104274 K

= {042 K 74 h.
Mnozi takisto:

3. 308K 8h X 39 4, 4ha 89a X 49
1Tm 2dm Tem X 23 10k 33T =82
38 km 349m X 14 248 kg 69g X T3

5. Koliko velja 34 kg moke po 23 h?

Na pamet: 23 h = 2 desetvinarska novea in 3 h ‘
34krat 2 desv. nov. je 63 desv. nov. = 8K 80 h
34krat 3h je 102h = { K 2h
6K 80hin {K 2h je TK 821,

Pismeno: 023 K X 34 = 782 K.
*6. Izraduni takisto:

a) 281 6la po 32h ¢) 21 m platna po 1K 42h
b) 191 jabolénega vina po 44h  f) 42m svilenine po 4K 15h
¢) 14 kg moke po 28 h ¢) 36 Al krompirja po 4K 70 h
d) T3 kg mila po 62 h) 19 Al ovsa po 6 K 64 h.

*7. 1 kg bravine (kodtruna) velja 98 h; koliko velja 27 kg?
9B h=1K—2h



*8. Koliko velja 28 A rzi po 10K 95h?
10K 95 h = 41 K — 5 h.
9. Koliko velja 8, 17, 25, 46, 83

a) ¢ mizarskega kleja po 63 K 42h? ¢) Al 6la po 27K 96h?
b) hl pena po 31 K 85 h? d) ha polja po 3080 K 52h?

*10. 1 dm velja 8, 17, 38, 54 h; ? velja 1 m?

11 i 160 36 A8 P i R

M by 18,82, 45, 06h 2 i dg?

*13. a vrta se je prodal za 38K 48h; po em je bhil ka?

*14. 11 pSenice tehta 78 dkg; koliko tehta 1 Al?

15. Vasa ura gre vsak dan po 2 min. 34 sek. prehitro;
za koliko bo prehitra v 26 dneh?

16. Voznik nalozi 13 bal blagd; vsaka bala tehta 108 kg
in 6 dkg; koliko teze je na vozu?

17. 1 zlatnik (cekin) velja 11 K 29 h; koliko velja 9, 17,
38, 143, 255 zlatnikov iste vrednosti?

18. Nekdo si prihrani v enem tednu 2'45 K; koliko v 9,
15, 32, 41, 49, 52 tednih?

19. 8 kg skroba (itirke) velja 5 K 28 h; koliko velja T2kg?

72 kg je 9krat 8 kg; 72 kg velja torej 9krat 5K 28h.

*20. 12 m muselina velja 4K 20 h; ? velja 24, 48, 60 m?

21. 6 kg firnefa velja 5K 4h; ? velja 18, 60, T2 kg?

*22. 20 1 vinskega kisa velja 4 K 80 h; ? velja 40, 60, 1001?

23. Koliko se prihrani v 15 letih, de se vsak dan pridene
po 12h? (Leto s 365 dnevi.)

24. Ako zasluzi 1 delavec na dan po 2K 12h, koliko
zasluzi 16 delavcev v 25 dneh?

25. V tovarni dela 34 mogkih in 12 Zenskih oseb: koliko
jim je treba placati na teden, ako dobé moski po 11 K 50 h,
zenske po 8 K 20 h?

26. Mlin ima 6 kimenov; vsak kamen zmelje na dan po
5kl 361 zita; koliko Zita zmelje vseh 6 kdmenov v 42 dneh?

2¢. Kramar kupi 17 ¢ cukra za T7TK 64 h, proda pa vso
zalogo za 1460 K 64 h; koliko ima dobitka ?

28, Zitar kupi b8 %l pienice za Th1 K 68 h; a on proda
17T Al po 14 K 24 h, 23 Al po 14 K 68 h, ostanek pa po
14K 12 h £l; koliko ima dobicka?
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29. Neka gospa d& &ivilji 40 m platna z narotilom, da
naredi 1 ducat sraje; koliko platna mora Sivilja nazaj izrotiti,
ako se ga za eno srajco potrebuje 3m 15em?

30. Poljedelski dohodki nekega kmetijskega posestva
3 K h
58 Al plenice po 12K 96h . . . ... o
84kl rzi po 10K 20 h . i
61 Kl jetmena po 9K 44h. . . . . | ...
| 65 &l ovsa po 6K 44h . .

286 Al krompirja po 4K 88 h
| 320 ¢ slame po 4K 30h

|

O St o RS

Vsota

T R
Sl

6. Deljenje mnogoimenih Stevil.

1. Kolikokrat je 2m 9dm 1em v 156im 3 dm 2 cm
(obseZeno) ?
9m 9dm 1 cm = 291 cm

32 : 291 = b2
151 m 3dm 2¢cm = 15132 cm o 2

2. 538 dni 19 ur 39 min. : 6 dni 15 ur 39 min.
3. 1km 260m 8dm : bm 2dm 8 em =
4o 1Tk Ta 2 B ha 8la —
5. 61841 b4l : Thl 931 =
6. 1269K 45h : 13K 66h =
7. Kolik je 34ti del od 86 dni 10 ur?

86 dni 10 ur : 34 = 2 dni 13 ur.

18w e 2

72 (10 ur se pristeje.)

36

449 ur

102

0
8. 4K 4h:9 9. 9%%a 1da: 6
4K 56h 15 ha 69 a

10. Koliko je T3ti del od 2706 K 84 h?
970684 K : 73 = 3708 K
516 — R
584



11. Razitevaj takisto:

a) 230K 95h  : 155 e) 402ha 81a =5 99
b1o9295 K i 30 372 f) bib Al 4bH1 : 65
¢) 902m 1em : 107 | ¢) 110%g 952 ¢ : 36

d) 120km 509m : 3T | k) 92dkg 59 12¢g: 112

*12. 1m velja 1, 2, 8, 42 desetvinarskih novcev; ? velja 1dm?

*13. 180 , 8, 20, 28, 48K; ? velja 11?

*14.1¢g , 16, 32, 64, 260K; ? , 1kg?

*15. 100 K glavnice daje na leto 5 K obresti; koliko obresti
se dobi od 1 K glavnice?

*16. Koliko h obresti se dobi na leto od 1 K glav., ako

100 K glavnice d4 po 4, 6, TK obresti?
Kolikor kron obresti d4 na leto 100 K glavnice, toliko vinarjev obresti
d4 na leto { K glavnice.

*17. Koliko letnih obresti d4 48 K glavnice po 4 %o, 5%,
690, T%?

18. Kolike so letne obresti od 627K po 5 9/?

600 K d4 6krat po 5K = 30K, 27 K da 27krat po 5h = 135h
—= 4K 35h; 30K in {K 35h je 31 K 35h.

19. Koliko obresti daje na leto:

a) 400K, 550K, 690K, 125K, 863K po 49/?
b) T00K, 380K 820K, 275 K, 328K po 5%?
c) 500K 650K 460 K, 6‘35K 876 K po 6%?

20. 8 zabojev cukra tehta 856 K 48 dkg; koliko povprek
1 zaboj?

21. 36 m platna se proda za 136 K 8 h; po ¢em pride 1m?

22. Stolbe, ki so 3m 3 dm 6 em visoke, imajo 16 stopnic;
kako visoka je vsaka stopnica?

23. Koliko ¢asa imata dva konja 15 Al 121 ovsa zadosti,
¢e ga dobita vsak dan po 1817

24. Koliko Al pienice se dobi za 583 K 20 h, ako velja
1kl 12K 96 h?

20, Ob cesti, ki je 2 km T61 m dolga, stoji na vsako stran
v enaki daljavi po 530 ovoénih dreves; kako dale¢ narazen
stojé drevesa ?

20. 1 ¢ lanenega olja velja 76 K 48 h; koliko velja 25 kg?

25 kg je 4ti del od 1 ¢; 25 kg velja torej 4ti del od 76 K 48 h, torej
19K 12h?



80
*27. 1 ha njive se proda za 1504 K 80 h; koliko velja 10,
25, 50 a?

*28. 18 m preproge velja 58K 50 h; koliko veljajo 3 m?
3m so 6ti del od 18 m; toreJ

*29. 36 Al kisa velja 629 K 28 h; koliko velja 4, 6, 9,
19, 18 k7

*30. Za 120K se dobi 452 kg 40 dkg riene moke; koliko
se je dobi za 12, 20, 60 K?

31. 1 Al pdenice velja 13K 10 h; koliko 3017?

200 =Y z kt . . s e e 0e I
e R R R R
3010 K

32. 1 ¢ sdde velja 34 K; koliko velja 24, 35, 60 kg?

33. Glavnica daje na leto 91 K 44 h obresti; koliko
v 7 mesecih?

34. 1 4l 6la velja 24 K; koliko veljajo 3 Al 6512
ShE65L =8kl 4 504 10851

35. 1 4l lete velja 44 K; koliko velja 10 Al 2412
36. 7 kg Stirke velja 4 K 48 h; koliko velja 9 &g?

g et R i SR S T
e TR PR S
e e R B e e

37. 8 prtov velja 26 K 18 h; koliko jih velja 5?

38. 14 4l 6la velja 324K 10 h; koliko velja 25 Al?

39. Mesar dé krémarju 27 kg mesa po 1K 28 h; koliko
! vina po 72h dobi za mesd?

40. Na 8tirih semanjih dnevih je bil A je¢mena po 10K 20 h,
9K 86h, 10K 12h, 9K T4 h; kolika je bila povpretna cena
za 1Al?

*41. Tovornik kupi Al vina za 57K 44h in bi rad imel
8K 56 h dobitka; po ¢em bode prodajal I vina?

42. 4 in B dobita za delo 3TK 96 h; 4 je delal 5 dni,
B 8 dni; koliko dobi vsak?

43. 243K 12h razdeli§ med tri osebe také, da dobi 4
polovico, B tretjino in C' ostanek; koliko je dobila vsaka oseba?
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44, Neki kmet proda trgoveu 24 kg sirovega masla po
1K 84h in vzame od trgovea 6 m suknd po TK 8 h in 3m
podlake po 72 h; kdo ima Se kaj placati in koliko?

o .

7. Naloge v ponavljanje.

Izracuni:
*1. 13 kg suhih ¢edpelj po 40 h *2. 16 m platna po1K 14h
21 kg mila po 62 , 20m , zarjuhepo?2 , 36,
18 1 fizola po 24 , 25 kg #Zrebincev po2 , T0,
15 1 prosa po 32 7 prtov po6 , 65,
d 073854 X 0576 = -~ 4, 94598 X 78950 =
75946 X §92 = 0°6289 X 165476 =
57842 X 0975 = 35607 X 070893 =

*5. 1 1 petroleja tehta 80 dkg; koliko tehta 1 Al?
6. Iz soda, ki drxi 15 Al 18 1 vina, iztodilo se je
6 Al 24 1; koliko vina je &e v sodu?
7. Nekdo kupi soddek piva in plada zanj 6 K T5 h: koliko
[ o6la je v sodCku, ako velja 117 27 h?
8. K stolbam, 3m 1 dm 2 em visokim, postaviti je
stopnice po 1 dm 3 em visoke; koliko stopnic bodo imele stolbe?
*9. 1 Al vina velja T4 K; ? velja 8, 12, 30 Al?
*10. 1 ¢ lugaste soli velja 48K; ? velja 5, 13, 21 ¢?
1L 05 + 025 + 0125 + 00625 + 003125 =
12. 3'095 + 14764 + 38704 + 0588 + 7623 =
13. 070523 + 0747825 + 1310578 + 0°34987 =
14. Poljedelec ima 46 ha T6 a 52 m? njiv, 15 ha 28 a 85 m?
travnikov, 12 ka 9 @ 37 m? vinogradov; koliko povriine vsega
skupaj ?
*15. Koliko obresti d4 na leto:
a) 850 K po 4%? b) 562 K po 5%?
o) 8505, 0 60/ d) 923 , , T%?
*16. 81 vina velja 5 K 76 h; koliko velja 1 1?
*19. 9 lvinskegamodta , 3 , 96, " gy )
*18. 5m konopne cevi , 13 , T4, ¥ IR
*19. 12m platna S I S s kg
*20. 7kg repnega semena , 3 , 64 , 5 s LkRg?
*21. 8 kg majarona o I e 1 5 e A

Radunica: Druga stopnja. 6



22, Nekdo je svojo hiSno opravo zavaroval za 3700 K;
nastal je ogenj, pri katerem je pogorel en del njegove hisne
oprave ; koliko mu mora zavarovalna druzba izplacati od-
Skodnine, ako se oteto pohiftvo ceni na 1317 K?

23. Cesar Ferdinand I. je nastopil vladarstvo avstrijske
monarhije 2. dan marca meseca 1835. L, ko je bil 41 let,
10 mesecev in 13 dni star; kdaj je bil rojen ?

24. 0°5002—0'3276 = 25, 0478 —0'18523 =

4'8201—2'5739 = 0°3804—0°03804 =

26. 302632 : 724 27. 5227920 : 2192 =

468082 : 283 2376892 : 3283
T44453 : 46T = 1489184 : 2768 =

28, Poljedelec, ki ima 38 ka 24 @ polja, obdelal je 8mi
del tega sveta s pSenico; kako veliko je to zemljiSce?

*29. 8 kg ledénca (Kandiszucker) velja 11 K; ? velja 16,
24, 56 kg ?

*30. 9 m svilenine velja 42 K; ? velja 18, 27, 63 m?

*31. 1 Al vinskega mo$ta , 36 , ? , 25,20,1017?

*32. 1 ¢ skroba (¥tirke) , 436 , ? , 50,20, 5kg?

33. K vkupnim davkom neke obédine je donafal 4 57. del,
namret 136 K 80 h; koliko je moral donaSati B, ako je njegova
davina vsota iznasala 76. del vkupnega davka?

34. Kralj Rudolf Habsburgki je bil rojen 1. dan maja 1248.1.
in je umrl 15. dan julija 1291. 1; koliko je bil star, ko je umrl?

35. Nekdo je imel 560 K; izdal je v prvem mesecu
detrtino in v naslednjem od ostanka tretjino; koliko ima #e?

36. Koliko korakov je treba napraviti, da se prehodi da-
ljava 52'26 km, ako meri vsak korak 65 cm?

37. Ako se vrtilo pri vodnjaku zasule enkrat, odvije se
78 em vrvi; kolika je vrv, ako se mora vrtilo 18krat zasukati,
da se odvije vsa vrv?

38. Neka cesta drzi od 4 ¢rez B v C; od 4 v C je
413 %m 8 m, od B v C pa 5km 625 m; kako daled je od
AN 2B}

I
I
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39. 507745 : 816

Il

40. 06713 : 0274

2661412 : 124 = 73402 : 749
063414 : 0813 = 32768 : 00256 =
*41. 12 m blaga velja 120 K *42. 3 ¢ kave veljajo 1296 K
7 m n n ? 5 g n n ?

*43. Za TK se dobi 8 m 4 dm platna; koliko za 9 K?
*44, 58 m ¢ipek (3pic) velja 201 K 84 h; koliko velja 37 m?
45. Koliko obresti da :

a) 1564 K po 4% v 4 letih?

b) 3808 K po 5% v 3 letih?
¢) 4775 K po 6% v 2 letih?

46. 4 dobi 14 k! pfenice po 12K 86 h v 14 vretah;
vsaka vrefa se mu zara¢uni po 1 K 12 h; voznine mora pladati
od vsakega Al 26 h; a) koliko mora pladati za poslano pSenico,
b) kolika je teZa vsega skupaj, ako 1 Al pdenice tehta 76 kg
in vsaka vreCa posebe 3 kg?

47. Neki kramar dobi 165 kg kave po 364 K in 86 kg po
350 K ¢; pri prvi kavi ima 5K 68h, pri drugi 3K 12 h
trofkov; koliko ima dobitka vsega skupaj, ako prodaja kg prve
in druge vrste po 4 K 20 h?

S S . I —
———gm sl

IV. Racunanje z navadnimi ulomki.
(Ustno in pismeno.)
1. Polovice, ¢etrtine in osmine.

| i | |
e l i I

| s | f [ \ | | | \

1. 1 celota ima 2 polovici. Koliko polovic je 2, 3, 7, 25,

63 celih ?

2. 1 celota ima 4 Cetrtine. Koliko detrtin je 2, 3, 6,
13, 53 celih?

6*
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3. 1 celota ima 8 osmin. Koliko osmin je 2, 3, 8,
26, T6 celih?
4. Koliko polovic je T1/2?
1 celota = 2/, 7 celot = Tkrat %/, = 1%}, in 1/, je 15/;
torej 71, = ¥%4.
5. Koliko polovic je 41/2, 91/2, 131/2, 371/, 4b1/2 7
6. , etrtin , 1%, 2%, 8384, 121/, 233/4?
7. , osmin , 1%/s, T8s, 954, 1875, 301/3?
8. Koliko celih ste 2 polovici? Koliko celih je 4, 10, 2
46, 108 polovic?
9, 4 Cletrtine, koliko celih je to? Koliko celih je 8, 12,
28, 40, 64, 128 Cetrtin?
10. Koliko celih je 8 osmin? Koliko celih je 16, 48, 7
96, 344 osmin?
11. Koliko celih ima 17/2 v sebi?
9 poloviei ste {1 celota; {7 polovic ima torej tolikokrat

1 celoto v sebi, kolikorkrat ima {7 2 v sebi; torej je Skrat
{ celota = & celih in ostane Se ena polovica; torej 17/, = 81/,.

12. Koliko celih je 5/2, 13/s, 27/a, 35/, 57/22

I
e

B2

j 5 AT ima ?3/s v sebi?
14. ey el 5/4, 14/4, 41/4, 63/4, 107/, 9
1 173 , ima %5/3 v sebi?
L e , e 9s, 20/s 49/ 69/3 95/g?

17. Koliko &etrtin ima polovica? Koliko Cetrtin je 2/2, 3/a,
9/a, 25/5, 59/a?

18. Koliko osmin ima 1 polovica? Koliko osmin je /2, 7/2,
15/ 28f5 47/39

19. Koliko osmin je 1 &etrtina? Koliko osmin je 2/s, 5/,
13/4’ 29/4’ 53/4?

20. Izpremeni /2 in 1/z na osmine.

Napravi naslednje ulomke istoimene :

21, 1/2 in 3/y, 232. /s in /s,
/s in 5/s. 1fs 3fy in 3/s.
. 23, Koliko polovic ste 2 dcetrtini? Koliko polovic je 6/,

10/, 18/, 34/y 68/, 9
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Koliko polovic so 4 osmine, 13/s, 20/s, 36/3, 76/g?

25. Koliko letrtin ste 2 osmini, /s, 14/s, 22/s, 82/g?

20. 12+1= 20 42+ 3 = 28, 2515+ 1634 =
3p 4+ Uy = 16 + 121a= 571/ + 351/2 =
5fg + 1fs = 203+ bB3s= 1375/ + 877/s =

20, 115 = 30, 23+ Tih= 31. 81+ b3z =
2 + 5fs = 1578+ 1= 161/2 + 1831 =
8y + 3/ = 231+ 635 = 407/s + 691/ =

Izdelaj naslednje vrste blizu do 100: '

32. 10 + 121/ 34. 12 -+ 853 36. 357/s + 61/2

33. 15 + 834 35, 111/ + 91u 37, 4T1/s 4 55/s

38, o —1= 39101 —4 = 40. 301/ — 151/ =
3y — 1 = 1 — Bfz= 287/s — 935 =
g — s = 19 — Y — 1351/s — 883/ =

4. Y — = 42, 391 — T3s = 43, ATV — 15% =
1o — 1fs = 267/s — 23/s = 1301/ — 6178 =
3 — 1fp = 551fs — 91y = 1843/s — 523/ =

Izracuni naslednje vrste blizu do (0 nazaj:

4. 100 — 91> 46. 71 —T3/s 48, T83/s — 81/>

45. 85 — 83/s 44, 4T1/s — 41/4 49. 871/ — 93/s

ol 1 k= Bl Tl X 10.= 52 331 X 24 =
e = 81/s X 6 = T4a %16 =
NE o = 103/s X 8 = b7/ X 21 =

83. Kolikokrat so 3 Cetrtine obseZene v 27 Cetrtinah?

bd. %% :1s = 55, 2/g:5 = 56, 12 : 1)y =
3/ : 84 = 6 :3h = Snilne—

57. Koliko je 5ti del od 35 osmin ?

98,485 =" B9, 115 : @ = 60, 14 9=
8 . 7 = 167/ : 5 = 1816 : 4=

61. Koliko h je 1/2, 1/s, /s, 2/ K?

62. , dkg je Y2, s, s, 3ukg?

63. , lje i, Y, 2/, s hl?

64. ,  mesecev je 1/2, 1/4, 2/a 3/s leta?
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65. Koliki del dneva je 3, 6, 12, 9, 18 ur?
66. Koliki del kilograma je 500, 250, 750, 125, 625 gramov ?

67. TeZdk je delal dopdludne 51/2 ure, popdéludne 43/3 ure;
koliko ur je delal vés dan?

68. Mizar odreze od 5 m dolge deske 21/x m dolg kos;
koliko dolgosti ima §e ostali kos deske?

69. 1 kg janeza velja 3/s K ; koliko velja 8, 12, 15, 38 kg?
70. Po tem pride 1 Al vina, ako velja 117 11/2 K?

71. 1 m pavolnatega platna velja 51 h; koliko velja 28 m?
5{h = 1, K 4+ 4h; 28krat 1, K je 28, K = 14 h;
98krat 1 h je 28 h; skupaj 14 K 28 h.

72. 1 kg moke velja 26 h; koliko velja 38 kg ?
9% h — 1, K 4 1h

73. 1 1 ovotnega vina velja 48 h; koliko velja 37 1?

48h = 1, K — 2h; 37krat 1/, K je ¥/, K = {8 K 50 K.
87krat 2h je 74h; 18 K 50 h — 74 h = 17 X 76 h.

74. 1 struna za gosli velja 24 h; koliko velja 26 strun?
9 Dy anie B/ L
¥5. Izracuni:
a) 641 mo¥ta po 52 h d) 45 toplomerov po 1 K53 h
b) 2T kgmila po 49h e) 36 m sukna za gospe po 5 K 27 h
¢) 42 kgsoli po 23 h f)24 gbakrenegavitrijola po 54 K 52 h
76. Koliko velja 12 m atlasa po 312 K?

77. Kako velik mora biti prostor za gnojiSte 12 glav
goveje Zivine, ako se za vsako govedo ratuni 21/2 m??

78. Za 1 K se dobi 31/ 1 6la; koliko I se dobf za 16 K?
79. 1 m svilenine velja 414 K; koliko velja /2 m?
80. 2 kg oreskov velja 151/2 K ; koliko velja 1 kg?

Srmen o —



2. Tretjine, Sestine in dvanajstine.

| 1/ | | |

e ol | | | | |

Eial ok il s sl fislaitg

1. 1 celota ima 3 tretjine. Koliko tretjin je 2, 3, 8, 23
67 celot?

2. 1 celota ima 6 Sestin. Koliko Sestin je 2, 3, T, 19,
43 celot?

3. 1 celota ima 12 dvanajstin. Koliko dvanajstin je 2, 3,
9, 12, 23 celin?

4. Koliko tretjin je 11/3, 51/3, 92/3, 322/3?

5, , Sestin je 11/s, 35/s, 8%/, 185/5?
6. , dvanajstin je 1542, 5142, 9742, 111/12?
7. Koliko celih so 3 tretjine, 9/3, 15/3, %/3?
B , je 6 Sestin, 12/5, 48/, 138/57
e » » 12 dvanajstin, 24/12, 48/12, 60/12?

10 . , ima /3 v sebi?

| £ PR n o Je 16/s, s 64/ 86/g0
e ., 18fs 21/ 83/ 61/g9
13. 5 2 . 13/12 29/12 5.»/1., 71/1.,

14. Koliko &estin ima 1 tretjma,ﬁ Koliko Sestin ste 2/3, 4f3,
13/3 58/3?

15. Koliko dvanajstin ima 1 tretjina ? Kohko dvanajstin
ste 2/s, 5/3, 23/3, 4/3?

16. Koliko dvanajstin ima 1 S$estina? Koliko dvanajstin
je 2/6, 7/6, 29/6, 61/6?

17. Koliko $estin je 1/a, /2, 18/ 33/5.9

18. ,  dvanajstin je 1/2, 3/a, 9/2, 27/2?
B9 5y 4 » Ya, 3/u, 15/s 43/s 9
Napravi naslednje ulomke istoimene:
20. 1/3 in /s, 21. 1 in 11/1n,
2/3 in /s, 2/3 in 8/,
1/ in /s, 2/3, 5/ in /12,

ifa in /42, /2, 3/5 in 3/12.
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22. Koliko tretjin sta 2/6, 8/s, 20/, 56/

L ,, S0 %12, 8/1n, /13 TB/in
24, ,  Sestin ste 2/s, 10/43, 38/js 82/29
25. , polovic so 3/, 13/s, 57/5, 93/g7
1 s Je Bf1n, 18/15 2/is /199
2¢. , etrtin je 312, 18/12, 93/1a, 87/129
28. 13 + 23 = 29, 25+ 1y = 30. 181/s +155/s =
8f1a-+ /o= S+ e = 391/ +832%s =
3506 +81/ = 91/s+53/s = 128 11/12+ 673/4 =
31. 487/12+1081/12+ 985/1» = 32, 391/24+731/34+991/4 =
3051/2 +2552/3 +1611/12 = 1233/3+321/4+705/6 =
6901/2 +1685/s + T71/19= T513/4+89 V/s+1T7/12=

Izratuni naslednje vrste blizu do 100 :

33. 871/12 4 5/12 34, 371/3 +T3/x 30, 513/s + 61/s

36. Kaj je vet: 3/s ali 7/i2; 5/5 ali Wha; 2/3 ali 3/a?

I

87, 712 —5/ja= 38. 30 —182= 89.23546—1Tis =
Ufa—1fg = 4113 — 61/s= 1282/3—56 5/ =
8y —2f3 = 528/1a— 81/s= 2091/2—677/12=

Izratuni naslednje vrste blizu de 0 nazaj:

40, 100—121/3 41, 88—97/2 42, 731/4,—85/12
43, 3z > 5 — 44, 31/12x 9= 45, 485/12 X 38 =
Slai X 1F = 52/3 X15 = 181/6 X 82
Tha X 30 = 4590 X9 = 6723 X T5

46. Kolikokrat ste 2/3 v 32/3?

47, 3 :1p = 48, 5/ : Bfin = 49. 121/ ; 5/
il s = 123 5e — 871/ : 55/g

50. Koliko je 5ti del od 33/ ?

bl 43 T = 92. 4%a: 5= D3. 8% 4 =
9l 1] = 301l 113 = 3512 : 6 =

105/2: 25 = A=

54. Koliko mesecev je 1/3, 2/, 1/, 5/s, 1/12, 52 leta?
65. Koliko minut je V3, /3, 16, 1/12, 11/12 ure?
5. Koliki del dneva je 2, 4, 8, 16, 22 ur?

265/ :23 = 611/s :
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57. Koliki del leta je 2, 3, 4, 6, 8, 9, 10, 11 mesecev?

58. Ena steklenica drzi 21/21, druga 12/57; koliko !
drzite obe steklenici?

59. Prvi stolp je 47512 m visok, drugi 1523 m nizji; kako
visok je drugi?

60. Za eno srajco se potrebuje 31/3m platna; koliko se
ga potrebuje za ducat sraje?

61. Pefec prehodi daljavo 1 zm v 131/s minutah; v koliko
minutah prehodi daljavo 9 Zm?

62. Lokomotiva preide v 91/3 minutah 4 km daljave; koliko
¢asa potrebuje, da preide 1 km daljave?

63. Za TK dobi§ 125/ ducatov drzal; koliko jih dobi$
za 1 K?

64. Hlapec dobi v 5/6 leta 130 K plade; koliko v i/s leta?
koliko v 1 letu?

o b
e ——

3. Petine in desetine.

Faslesi | | Forone
el R e e

1. Koliko petin ima 1 celota? Koliko petin je 2, 5, 11,
34 celot?

2. Koliko desetin ima 1 celota? Koliko desetin je 2, 3,
8, 17 celih?

3. Koliko petin je 12/5, 43/5, 91/5, 14%/5?
Koliko desetin je 13/10, 3140, T%0, 157/10?

Koliko celih je 5 petin 10/5, 35/5, 80/59
, celih je 10 desetin 20/10, 70/10, 120/10?
, celih ima v sebi 13/s, 31/5 52/5 126/5?
: s w w1, %0, B, 19/07

Koliko desetin ima 1 petina? Koliko desetin je 2/s,
7/5, 13/5, &4/5?

10. Koliko desetin ima 1 polovica? Koliko desetin je /2,
5fa, /s, 3537
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Napravi naslednje ulomke istoimene:

11. 2/s, 7/10; 12. /2, 3/10; 13. 12, 3/5, %10.
14. Koliko petin je 2/10, %10, 18/10, %%/10?

15. Koliko polovic je /10, 2%/10, /10, ™/10?

16, 3/s +1/s = 17. T4+ 97%0= 18. 2815 + 13%0 =
Yo+ Tho= 1985+ 8%k = 156%2+ 82810 =
2 + 210 = 144 + 12 = T061/2 + 953/5s =
19. 35+ 4 + Tho= 20. 2352%/5 + 4181/> + 52Tl =
T1/s 4 83/10 + 9910 = 8161/2 + 9243/5 + 6627/10 =
Izraduni naslednje vrste blizu do 100:
21, 1825 + 91/ 22, Ti/a + 124/5 23. 351/2 + 61/10
24, 90 —3%0= 25.29 — 5 = 2. 101> — 1?5 =
Tho — 85 = 981/2 —T3/10 = 203/s — 87ho=
iy —1f = T59/10—8%5 = 213410 — 141/ =
Tzracuni naslednje vrste blizu do 0:
27. 95710 — 91/ 28, 82910 — 83/5 29. 691/2—57/10
30. 8 XT= 31. 15340 X 6= 32. 39%s X 205 =
Tho X 9 = 2074 X12= 1917/10 X 108 =
33. Kolikokrat so %5 v 28/5?
84, 2265 :3s = 35. B3s: o=  36. 802s:11s =
27/10 : 3/10 = 97T - 54y = 371/5: 31/10 =
37. Kolik je 6ti del od /5?2
38, bih0:3= 89 83:2= 40, 2591/ :8 =
1285 7 = 91/5:5 = 1377%0:9 =
41. Koliko h jo K?
ﬁ i ‘;m s, 2fs, s, 45, Z;Z
44. : min. Y10, 310, Tho, %0 ur?

45. Koliki del krone je 10, 20, 70, 80 h?
46. Koliki del ure je 6, 12, 24, 40 minut?
47. Nekdo dobi 412/3 K in 573/10 K; koliko skupaj?
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48. 0d 12 Al vina se iztoti 57/10 kl; koliko ga Se ostane?
49. Ako velja 1 Skropilnica 43/ K, koliko jih velja 6,
15, 28, 42°?

50. 117 kisa velja 21 h; koliko velja 341?
o tii— a7 K < 1th.

5l. 1 kg rjave barve velja 19 h; koliko 45 kg?
{9h = 1 K —1h

52. Koliko velja 29 m platna po 2K 22h?

53. 0d 1 kg moke se dobi 13/10 kg kruha; koliko kg moke
je treba, da se dobi 191/2 kg kruha?

54. 8 m preproge velja 284/s K; koliko velja 1 m?

— Sl

4. Stotine.

(Pojasnjuje naj se na metru.)
1. Koliko stotin je 1, 2, 4, T celot?
i , » 12100, 257100, 4%100?
8. , celot je 100500, 200/10p, 300/399, 2000/30p?
/R , ima v sebi 111/100, 193/100, 504/100?
8. -,  stotin je:
a) Yo, Yo b) Vs, 355 ¢) s, 3u; d) Y, 522

Napravi istoimene:

6. 7/o, 23/100 7. 12, 35, /100
45, 19/100 1fa, 25, 43/100
1/, 57100 15, 45, /10, 83/100

8. Koliko desetin je 1/100, 30/100, /100, 7/100?

9. Bloo+ 0= 10. 7/0o+ oo+ 1900

Il

1% /100 + 281/100 = 5ifa 4+ &5 4+ 363f190 =
4310 + 300 = 123/s + 81410 + 1513/100 =
11. 800 — 1740 = 12. 153 — 621100 =
10 — 33100 = 88%/500 — 4110 =

4700 — 112 = 123/ — 8M/190 =
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13. 7o X 4= 14 48100 X 9= 15, 3/100 X 50 =
137/100 X 10 = 59100 X 20 = 929/100 X 100 =
16. Kolikokrat je 7/100 obseZeno v 56/100?

17. 81/100 : 9100 18. 831/100 : 277100 =
12100 : /100 2o : The =
19. Koliko je osmina od %8/100?

20. 2100 : 9 = 21. 12%/00 : 3 = 20 o 2 A0 =
63/100 : T = 2%8/190 : 6 = W ) =
23. Koliko h | : K?
M, em ( 1€ m?

25 ] 1/100, /100, 7/100, 1%/100, 1o
A 27 45 Th 3
07V 2 g “/100, %5/100, "4/100, 93/100 had

29¢. Izpremeni na ulomek vi§jega imenovanja: 1, 2, 3, 4,
8,10, 42, 15, 20, 24, 25, 30, 36, 45, b0, b6, 60, 75, 84;
84, 90, 96

@) b, b) em, ¢) 1, d) dkg, ) pol papirja.

28. Krémar ima 3 sode vina: v prvem je 93/5, v drugem
107%/10, v tretjem 10%%/100 kl; koliko je vsega skupaj?

29. 0d 1532 K potrosi§ 683/100 K ; koliko imas Se?

30. Koliko K velja 14 kg bravetine po 16/100 K?

31. Lonec z maslom tehta 5 kg, prazen lonec 9/10 kg; koliko
tehta maslo, in koliko je vredno, ako je kg po 18/10 K?

32. Za 2K se dobi 223/100 kg cukra; koliko za 6 K?

33. 4 m sukna velja 3884100 K; koliko velja 1 m?

Naloge v ponavljanje.

*1. Koliko je:

F R AT G il 56 4+ 56?2 23y + 34 ?
b %3 4+ 52 4s +  910?  85/12 + 5127
c) 197/8 + 53 ? 283/ + Til 2 31712 + 923 2
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*2. Koliko velja:
@) 7, 10, 13, 18, 241 po 44 h?
5) 5, 9,12, 19, 30m po 2K 28h?
¢) 8, 10, 15, 16, 21 27 po 20K 61 h?
*3. Tvoj ote izda vsak dan po 11/2K; koliko ¢asa bode
izhajal s 30 K?
4. Trgovec dobi zaboj s cukrom, ki tehta 1083/10 kg,
zaboj sam tehta 831/100 kg; koliko tehta cuker?
d. 12 cekinov se zamenja za 135 K 48 h; po ¢em se raduni
1 cekin?
6. Od 100 kg se prod4 T'5, 975, 12'8, 15°7 in 12'75 kg;
koliko ostane, ako se od ostanka proda Se petina?

*9. Nekdo je izdal na sejmu od enega desetkronskega
novea toliko, da mu je ostalo 8¢ 6 K 37 h; koliko je izdal?

8. 435627 : 873 = 9. 5883 : 0318 =
280496 : 376 = 756329 : 2675 =
06069 : T14 = 24575 : 26876 =

10. Mnozi vsako teh &tevil:
513'24, 3'89, 0°157, 0081
a) z 255, ) z 08, ¢) z 3287, d) z 9°03.

11. X 453/5 ha zemljiSCa, ki ga je kmet Ze imel, dokupil
je 8e 1231/100 ha; koliko je bilo potem njegovo zemljisce ?

12. Trgovee je imel 248 kg riZa v zalogi; koliko mu je Se
ostalo, ako ga je prodal 94 kg, 37 kg 50 dkg, 66 kg 8 dkg?

*13. 30 kg pleni¢ne moke velja 10 K 20 h; koliko velja 1 kg?

*14. 207 mleka . ol [ L W T
*15. 15 m platna R e RS sl
*16. 60 kg sode L 48 40.: . 194BR?

*17. 72 tagk (kljudalnic) velja 33 K 84h; koliko jih velja
8, 367 !

*18. 1 2l ovotnega vina velja 38 K 40 h; koliko velja 10,
20, 2517

19. Koliko zvezkov po 31/2 pble naredi§ iz 35 pdl
papirja?
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20. Nekdo podlje 7'75 kI piva v sodckih, katerih vsak drzi
95 1; koliko sodCkov je?

*21. Koliko je:

a) e — 5/12? B 9 — 82 ¢ 38%0 — B10?
5/6 — 5/127 16 — 994102 81/ — 35/ 2
835 — 7ho? 371/ — BH3fg ? 201 — 97122

*22. 1 m svilnatega trakd velja 27h; koliko velja 50 m?

Razrefi to nalogo na ve razli¢nih nadinov.
a) 50krat 27 h.
b) 50krat po 2 desetvinarska novea -}~ 50krat po 7h.
¢) b0krat 1/, K - 50krat 2h.
d) 50m po 1h = 1/, K; 50m po 27Th = ?7, K.
Izraéuni ravno tako na razline nadine:
*23. 207 lete po 48h.  *25. 25 kljulalnic po 1 K 21 h,

*24. 42kg solf po 26 h.  *26. 604l jemena po 9K 90 h.

7. Neki kmet je prodal 3 teleta in je dobil za prvo
38K 88h, za drugo 4K 50h veé kakor za prvo, za tretje
6 K 86 h manj kakor za drugo; koliko je izkupil za vsa
3 teleta?

28. 38561 X 27 29. 552 X 388 =
47694 X 86 609 X 517
65432 X 17 = 928 X T09

30. Koliko velja 48 cekinov po 11K 29h?
*31. Za 1K se dobi 23/s1 kase; koliko za 8 K?
*32. Za 1K se dobi 32/5m jermena; koliko za 15 K?

33. Konjarju se ponuja za konja 247 K, ali on s to ponudbo
ni zadovoljen, ker bi pri prodaji zasluzil samo 8 K 30 h. Pozneje
proda konja ter pridobi 52 K 90 h; koliko mu je placal kupec?

34. Koliko obresti daje na leto 760 K glavnice po 6 9/o?
Izracuni to nalogo na razliéne nadine.

a) Tkrat 6 KX - 60krat 6 h.

b) Raduni obresti za 700, za 50 in 10 K.

¢) Izraduni obresti za {19/, in potem za 6%

Il

Izraduni ravno tako na razlicne nacine letne obresti od:
- *35. 525K po T %. *37. 821 K po 5 %.
*36. T80 K po 5 %. *38. 315K po 4 9.
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39. Neki kmetovavec obseje 4 njive z deteljo in je potrebuje
za prvo 101/ 1, za drugo 11121, za tretjo 744l in za Cetrto
8 1; koliko 7 semena mu ostane od /2 Al?

40. Ako je 1 Al vina pri nakupu veljal 54K in se je 32 Al
prodalo za 1968 K; koliko se je pridobilo pri prodaji?

41. Na nekem potovanju, katero je trajalo 13 dni, izdal je
nekdo 77K 50 h; koliko tro§kov mu pride povpretno na 1 dan?

*49, Neki zaboj tehta 141/2 kg, neki drugi 123/s; a) koliko
tehta prvi ve¢ nego drugi, b) koliko tehtata oba zaboja skupaj?

43. Neki kmet pelje krompirja v mesto, prvi¢ 532 kg, drugié
148 kg manj; koliko kg krompirja je pripeljal obakrat v mesto?

*44. Koliko je:

a), Bfs. X 32 b) 310 X 122 ¢ 45 X 157
12/3 X 10°? BBjgh Gty 194/ X T
*45. Koliko je:

a) Y5 od 4752 b) %z od 1657 ¢) 56 od 5047
g , 2807 8 . 2167 0 , 4607

*46. 24 kg svet velja 48 K; koliko velja 32%kg? Izratuni
to nalogo na razli¢ne nacine.
a) Izraduni najpred za { kg in potem iz tega za 32 kg.
b) Izraéuni najpred za 8 kg in potem iz tega za 32 kg.
¢) Izraduni najpred za § kg in potem za 24 kg -~ 8 kg.
Izratuni ravno tako na razli‘ne nadine:
*47. 30 m platna velja 60 K  *48. 20 kg mandelov velja 50K

20m ” » ? 50 kg » ” ?
*49. Za 25 K se dobi 1257 mleka
e (R ?

50. Mesar kupi tele za 43 K; prods 45 kg teledjega mesa
kg po 1K 20 h in dobi za koZo 3K 70 h; koliko ima dobitka?

51. V vinogradu se je pridelalo v 5tih letih zaporedoma
59Kl 321, 48Kl 251, 6241 181, 55 AL 351 in 60 A 10 1; kolik
je povpredni pridelek v enem letu?

92. Nekdo kupi 38 Al r#i, in sicer 154l po 10K 24 h,
14kl po 10K 36h in ostanek po 10K 60h Al; koliko mora
pladati vsega skupaj?
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83. Koliko obresti daje:
a) 1285 K glavnice po 490 v 2 letih?
BRARDI T4 e s
e} 60K . > I T
54, Trgovec dobf 1 vreto kave, ki tehta 1191/2 kg; prazna
vreda tehta 1%/5 kg; koliko velja kava po 3K 60h kg?

55, Kmetovavec proda 18 2 pgenice po 1270 K, 25 Al rzi
po 1024 K in 424l ovsa po 8'6K; koliko je izkupil vsega
skupaj ?

96. 4 kupi 1 ¢ riza za 49K 50 h; po éem mora prodajati
1 kg, ako hofe imeti 11. del kupne cene dobicka ?

*57. Kolikokrat so:
3/ v 62 56 v 152 3/s v 12?2 45 v 107

58. 60495 : 327 = 89. 396791 : 857 =
31092 : 194 = 164 357 1 5198 =
60, 6513 : 4 = 61. 12035 : 9 = 62. 47566 : T =
DOr s G — 20615 : 5 = 913/ ;: 11 =

63. Kuharica je stopila 2. novembra 1894.1. v sluZbo in
jo popustila 15. marca 1899. 1.; koliko dasa je sluzila?

64. Oce platuje za svojega sina na mesec 44 K za hrano:
vsacega pol leta 24 K Solnine, poleg tega na leto 140 K za
obleko in 36 K za knjige; koliko ga stane sin na leto ?

65. Nekdo menja 153/s bl pdenice za r#; koliko r#i dobi,
ako dobi za 3/s kl pdenice 1 Al rzi?

66. Neki mlinar pomea 12 Al r#i, katere vsak Al tehta
™ kg, z 8 hl slabejSe rZ, katere Al 69 kg tehta; koliko tehta
@) vsa ta meanica, b) 1 Al mesanice?

67. Nekdo zamudi vsak dan 1/2 delavne ure; a) koliko
dni po 10 delavnih ur izna8a zamuda v btih letih po 300 delavnih
dni, &) koliko bi bil v tem ¢asu lahko zasluZil, ako se ena
delavna ura racuni na 20 h?

— 3



Dodatek.

Meére, utézi in novei.

éﬂ.SOVIlB mere.

1 leto ima

1 teden S i,

1 dan » 24 ur,

1 ura » 60 minut,
1 minuta , 60 sekund.

Leto ima 52 tednov.
§teje mesec za 30, leto za 360 dni; a po pratiki ali koledarju
ima navadno leto 365, prestopno leto 366 dni. Tudi nimajo vsi
meseci enoliko dni; treba je torej pémneti, da ima:

antiiEser L L R dni
febpuariaiomes . . 280
(v prestopnem letu 29 , )
marcij (marec) . . 31
11 T2 R M (8
1 R P e | R
[ S S SR {{

|
|
|

Julij
avgust
september
oktober
november
december

Mére za Stetje.

97

12 mesecev = b2 tednov in 1 dan,

Pri obrestnih radunih se navadno

31 dni,
5 e
a0is
&
)
& Pt

1 kdpa ima 60 snopov ali kosov, — 1 ducat 12 kosov.
1 rizma papirja ima 10 knjig, 1 knjiga 10 snopilev
(leg), 1 snopié ali lega 10 pol.

Radunica: Druga stopnja.

7
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Dolgostne mére.

1 kilometer (kn) = 1000 metrov,

1 meter (m) 10 decimetrov,

1 decimeter (dm) 10 centimetrov,

1 centimeter (¢m) = 10 milimetrov (mm).

T ST I W R R e T

(5 B
AR = 1 dm; AC — 1 em.

h_—__

Ploskovne mére.

1 hektar (ha) = 100 arov,
1ar (a) 100 kvadratnih metrov (m?2).

Yotle mere.
1 hektoliter (k1) = 100 litrov,

1 liter (2) = 10 decilitrov = 100 ecentilitrov,
1 deciliter (@) = 10 centilitrov (cl).

UteZi.
1 metr. cent (¢9) = 100 kilogramov,
1 kilogram (kg) = 100 dekagramov = 1000 gramov,
1 dekagram (dkg) = 10 gramov,
1 gram (g) = 10 decigramov,
1 decigram (dg) = 10 centigramov,
1 centigram (cg) = 10 miligramov.

Novei (denarji).
V avstrijsko-ogrski monarhiji se je rafunilo dosedaj po
goldinarjih avstrijske vrednosti:
1 goldinar (gl.) = 100 krajearjev (kr.)
Imeli smo sledete novee:

a) Zlate novee ali zlatnike: po osem goldinarjev, po
§tiri goldinarje in cekine.

b) Novee iz srebra: po 2, 1 in 1/ gl
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¢) Srebrni drobiz: dvajsetice po 20 kr., desetice po
10 kr. in petice po 5 k.

d) Bakreni drobi%: po 4, 1 in Y2 kr.

¢) Papirnate novee: drzavne note (drZavnjade) po 1,
5 in 50 gl.; bankovee po 10, 100 in 1000 gl

Na mesto dosedanje vrednosti je stopila zlata vrednota
(kronska vrednota); v avstrijsko-ogrski monarhiji se ratuni
sedaj na krone (K) po 100 vinarjev ali belidev (h);
krona se namre¢ deli v sto vinarjev (belicev).

Na podlagi te vrednote so deZelski novei:
a) dvajsetkronski novei = 10 gl. avstr. v.
b) desetkronski movei = 5 , . ,
Srebrni novei:
enokronski novei = 50 kr. avstr. v.
Nikljevi novei:
a) dvajsetvinarski novei = 10 kr. avstr. v.

b) desetvinarski novei = 5 A
Bronasti novei:
a) dvovinarski novei = 1 kr. avstr. v.

b) enovinarski novei = 12 , X

Poleg teh noveev se bodo kovali kakor dosehdob tudi
zanaprej $e za trgovino: avstrijski cekini (v zlatu) in
Marije Terezije tolarji (v srebru).

ok



.ﬁatignil. Karelﬁonﬁek na Dunaju.
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